

BÁCSMEGYEI NAPLÓ

XXVIII. évfolyam.

Szubotica, 1927. SZOMBAT február 19.

48. szám

Telefon: Kladohivatal 8—58 Szerkesztőség 5—10, 8—58
Megjelenik minden reggel, ünnep után és hétfő délután

Előfizetési ár negyedévre 165 din.

Szerkesztőség: Zmaj Jovin trg. 5. szám (Minerva-palota)
Kladohivatal: Subotica, Zmaj Jovin trg 5. (Minerva-palota)

Az anyanyelv joga

Már csak néhány nap választ el a tartományi közgyűlések megalakulásától és az érdekeltek körében élénk vita folyik a kerületi autonómia megvalósulásának különböző részletkérdéseiről. Így többek között az a probléma is felvetődött, hogy a nemzeti kisebbséghez tartozó tartományi képviselők felszólalhatnak-e a közgyűlésben anyanyelvükön.

Várady Imre dr. becskerekai tartományi képviselő, a bánáti magyar párt elnöke jogi és célszerűségi szempontból szól hozzá a kérdéshez. Jogilag nem lehet vitás, hogy ott, ahol egy félmilliónyi magyarság nagyszámu választó-tömegei jutottak képviselőihez a tartományi önkormányzatban, a magyar nyelv közgyűlési használata semmiféle törvényes akadályba vagy presztizs-féltő skrupulusba nem ütközhetik. Ami pedig a célszerűséget illeti, világos, hogy a megválasztott tartományi képviselők csak úgy tudják az önkormányzat érdekeit hathatósan szolgálni, ha gondolataikat és érveiket az általuk legjobban ismert nyelven adhatják elő. Mihelyt e tekintetben meg van kötve a képviselők keze, illetve nyelve, az eszméket kiérlelő diskusszió szabadsága hiányos, aminek csak kárát láthatja egy fontos pénzügyi és szociális kérdésekkel foglalkozó autonóm testület.

Amit azonban erre vonatkozólag Várady Imre dr. mond, az bármennyire helyes, igaz és elvitathatatlan, mégis csak mint egy kisebbség részéről megnyilvánuló kívánság és elvi álláspont vehető figyelembe. Már pedig az elmúlt nyolc esztendő alatt bőven volt alkalom tapasztalni, hogy a nemzetiségi nyelv iskolai és közigazgatási használatának mérvét nem a jogszerűség, nem az abszolút igazság, sőt nem is a praktikus megfontolás, hanem bizonyos fokig a faji többség közhangulata határozza meg. Éppen ezért sokkal jelentősebb az, amit az anyanyelvnek a tartományi közgyűlésben való használatáról a szláv pártok szószólói mondanak, mert az ő nyilatkozataikban a szláv közvélemény akcentusai csendülnek meg.

A szombori radikális párt elnöke — nem ugyan pártja nevében, hanem egyéni véleményként — kijelenti, hogy a tartományi közgyűlés tagjai felszólalhatnak anyanyelvükön és hivatkozik a régi magyar impérium alatt kialakult gyakorlatra, amely szerint Szombor közgyűlésein a szerbek anyanyelvükön beszélhettek. A szombori demokrata párt elnöke tovább meg és pártja hivatalos felfogásául domborítja ki, hogy mindenki korlátozatlanul veheti igénybe anyanyelvét a tartományi közgyűlésben. A demokraták, mondja szombori elnökiük, a legszabadabb nyelvhasználatra nézve indítványt is fognak tenni a bácskai tartományi közgyűlés plénuma előtt.

Csak a Pribicevics-párt egyik becskerekai korifeusa konstruál ellentétet az államnyelv tekintelve és az anyanyelv joga között és tiltakozik az ellen, hogy magyarul vagy németül lehessen beszélni a tartományi közgyűlésben. Ámde a nemzetiségi jogokat nyirbáló nacionalizmus a független demokraták táborában sem szentírás, hiszen Boskovic Dusan dr. pancsevoi független demokrata

képviselő nemrég erélyesen sikrázott a parlamentben a magyarság nemzetiségi jogai mellett.

Bizvást megállapítható, hogy a faji többség mentalitása a nemzetiségek iránt az első évek háborús emlékekből táplálkozó bizalmatlansághoz képest tetemesen megenyhült. Ez a kedvező atmoszférikus válto-

zás, amit a magyarság a maga részéről böles és tapintatos magatartásával mozdított elő, sokkal szilárdabb biztosítéka a nemzetiségi jogok teljesülésének, mint bármilyen tételes törvény vagy nemzetközi szerződés. A tartományi közgyűléseken elhangzó magyar és német beszédek hirdetői lesznek egy jobb kornak,

amikor az ország polgárai faji különbség nélkül összefognak a felgyülemlett gazdasági, szociális, pénzügyi és kulturális feladatok megoldására és amikor a faji többség a nemzeti kisebbségek kötelességteljesítésének energiáit a nemzetiségi jogok réseinek betömésével fokozza fel.

Viharos parlamenti ülés a képviselői immunitás megsértése miatt

Az ellenzék zaja an tiltakozott a belügyminiszter válasza ellen, amely szerint Csumovics muzulmán képviselő letartóztatása nem volt jogsérelem — Makszimovics Bózsó belügyminiszter újból megvizsgáltatja az ügyet

Spahó kritikája a költségvetésről

Beogradból jelentik: A politikai helyzetben a költségvetési vita folyamán az eddigi jelek szerint fontosabb eltolódás nem fog beállni.

A kormánytöbbség a Jovanovics-csoportnak a radikális klubba való belépése után most már elég szilárdnak tekinthető

és Uzunovics miniszterelnök minapi beszéde is arra mutat, hogy a kormány kielégítőnek találja helyzetét a parlamentben.

Az ellenzék természetesen igyekszik a maga pozícióit megjavítani és politikájának tengelye az *ellenzéki front minél erősebb kiépítése*. Az erre irányuló törekvések folytán az egyes ellenzéki pártok közti ellentét lassankint háttérbe szorulnak és ilyen módon

az egységes ellenzéki front esélyei nap-nap után javulnak.

A legagilisabb ezen a téren a Radics-párt, amely már bekebelezte a montenegrói föderalistákat és küszöbön áll a szerb földmives párt csatlakozása is Radicsok új nemzeti parasztklubjához. Jovanovics Jovannak, a földmives párt elnökének esütörtöki

Izgalmas jelenetek a parlament ülésén

A parlament pénteki ülésén a költségvetési vita során csak dr. Spahó Mehmed beszélt. Napirend előtt izgalmas vita fejlődött ki: egyfelől Spahó és egyéb ellenzéki képviselők, másfelől Trifkovic Márkó parlamenti elnök és Makszimovics Bózsó belügyminiszter között egy muzulmán képviselő immunitásának megsértése miatt.

Tíz órakor nyitotta meg az ülést Trifkovic Márkó elnök és a formaiságok elintézése után felolvasta Makszimovics Bózsó belügyminiszter választát Spahó és Kapetanovics kérdésére Csumovics muzulmán képviselő letartóztatása ügyében. Csumovicsot a tartományi választások előtt a járási főnök Zvornikban letartóztatta. A miniszter válasza szerint nem forog fenn az immunitás megsértésének esete.

A válaszhoz először Spahó szól hozzá és szörnyűségnek mondotta, hogy a belügyminiszter ugyanattól a járási főnöktől kért felvilágosítást, aki a letartóztatást eszközölte. Ez azt jelenti — mondotta Spahó —

nyilatkozata arra vall, hogy a kérdés már megérett a megoldásra és hogy a földmives párt február hó 20-án összeülő főbizottsági ülésén dönteni fognak már ebben az ügyben. Ezzel

az egyesüléssel a Radics-párt, legalább a szavazatok számát illetően, erősen meg fogja közelíteni a radikális pártot.

Ha ehhez hozzávesszük azt a közlekedést, ami Radics és Pribicevics közt kialakulóban van, azt lehet mondani, hogy Radics törekvése az egységes ellenzéki front kiépítéséhez sikerrel kecsegtet.

A demokrata párt is kiküszöbölt egy régi konfliktust, ami a párt ellenfeleinek alkalmat adott arra, hogy a demokrata párt szakadásáról terjesszenek híreket. Sikerült ugyanis azt a régi affért, amely Marinkovics Voja és Radoszavljevics Milos közt volt, békésen elintézni és Davidovics Ljuba a demokrata párt pénteki klubülésén felolvasta Radoszavljevics Milos erre vonatkozó levelét. Ezek után Marinkovics Voja minden valószínűség szerint vissza fogja vonni lemondását főbizottsági tagságáról.

hogy akit vádolsz, az biráskodik felletted.

Vihar és ismét vihar

Az ellenzék spahonak erre a szavaira nagy lármában tört ki és különösen Timotijevics Koszta demokrata és Kokanovics Cseda földmivespárti adtak hangosan kifejezést felháborodásuknak. Az elnök alig tudta a rendet helyreállítani, mire Spahó folytatta beszédét és azt a meggyőződését fejezte ki, hogy a miniszter választát a parlament nem veheti tudomásul.

Kokanovics (a pad fedelét csapkodva): *Szégyen, gyalázat! Micsoda parlament ez!*

Trifkovic elnök: *Sajnálom, Spahó ur, hogy ön így beszél.*

Az ellenzék Spahonak erre a szavában tört ki. Az ellenzéki képviselők felugráltak helyeikről és úgy tiltakoztak az elnök kijelentése ellen. A tiltakozásban élénk részt vettek a Radics-pártiak is.

Kokanovics: *Szégyen, gyalázat! Az elnöknek mégsem volna szabad*

így beszélnie.

Davidovics Ljuba: Immunitás nélkül nincs parlament!

Timotijevics Koszta: A nép már megtette az ítélkezést önök felett.

Trifkovic elnök az összes csendgöket megszólaltatta, hogy csendet teremtsen, de erre az ellenzék még nagyobb zajt csapott.

Kokanovics (magából kikelve): *A járási főnökök többsége irástudatlan rabló, gazember!*

Davidovics Ljuba: Majd a nép fogja őket eltávolítani, ha önök nem akarják. Szégyen, hogy az a járási főnök, akit megvádolnak, tesz jelentést saját maga felől.

Végre a zaj lassankint elült és Trifkovic Márkó elnök újból felolvasta Makszimovics Bózsó belügyminiszter választát és azt a levelet, amit a belügyminiszter ő hozzá intézett. Majd az elnök a következőket mondotta:

— Ha a képviselő urak a válasszal nem voltak megelégedve, elégedetlenségüknek kifejezést kellett volna adni, hiszen a választ ezelőtt husz nappal közöltem.

Az ellenzék ekkor újból zajongani kezdett és különösen Kokanovics Cseda kiabált szenvedélyesen az elnök felé.

Majkics Koszta radikális: *Ha Spahó volna a belügyminiszter, mindnyájunkat bezáratna.*

Az ellenzék ezekre a szavakra újult erővel tiltakozott és olyan lármát támadt, hogy az elnök kénytelen volt az ülést felüggeszteni. Tíz perc után Trifkovic elnök újból megnyitotta az ülést és összegezte a történeteket. Szerinte a képviselők meg lehetnek elégedve a válasszal, annál is inkább, mert azt már husz nappal előbb ismerték és nem tiltakoztak ellene.

Kapetanovics: Joggal el lehetett várni, hogy az elnök a belügyminiszterrel fog jelentést kérni, ezzel szemben az elnök a járási főnök jelentését terjesztette elő, ugyanazét, aki ellen a vád felmerült.

Trifkovic elnök: Korábban kellett volna bejelenteni, hogy nincsenek a válasszal megelégedve.

Hogy történt a letartóztatás?

Csumovics muzulmán képviselő kapott ezután szót, hogy elmondja

letartóztatása történetét. A kérdéses napon egy társasággal együtt egy faluból tért vissza és az országuton néhány csendőr megállította őket. Az első felszólításra nem akartak megállni, csak később álltak meg, amiből szóváltás támadt. Az egyik csendőr a következő szavakkal fordult Csumovicshoz:

— *Kérem szépen, az a rendelet, hogy önt letartóztassam!*

— *Tudja-e, hogy képviselő vagyok?*

— *Nekem parancsom van és azt teljesítenem kell.*

A csendőrök erre letartóztatták Csumovicst képviselőt és társaságát és Zvornikba vezették. Ott Csumovicst szabadrábra helyezték, de a többi továbbra is fogva tartották. Csumovicst a saját szemével látta a letartóztatási rendeletet, amely meg nem engedett gyűlés tartására hivatkozik. Végül bejelentette Csumovicst, hogy a belügyminiszternek semmiféle intervencióját nem kéri ebben az ügyben.

A belügyminiszter inspektort küld ki az ügy megvizsgálására

Makszimovics Bózsó belügyminiszter is felszólalt és rámutatott arra, hogy nem csak a járási főnökök, hanem a kerület országos parancsnokságától is kapott jelentést. Ő maga a jelentéshez hozzátette, hogy véleménye szerint nincs megsértve az immunitást, de nyitva tartotta a lehetőséget az ügy újbóli kivizsgálására. Minthogy husz nap alatt az interpellálók nem válaszoltak, azt kellett hinnie, hogy az ő válaszával meg vannak elégedve. Egyébként bejelentette a belügyminiszter, hogy még a pénteki nap folyamán inspektort fog kiküldeni a helyszínre az ügy kivizsgálása céljából. (Felkiáltások az ellenzéken: *Helyes! Mindjárt ezt kellett volna tenni!*)

Makszimovics Bózsó belügyminiszter válaszolt még Kujundzics Mihajlo demokrata képviselő kérdésére Boriszavlievics Aca letartóztatása ügyében és kijelentette, hogy a letartóztatás a törvény alapján történt.

Spaho költségvetési beszéde

Féltizenkettőkor tért át a parlament a napirendre: a költségvetés általános vitájának folytatására.

Spaho Mehmed dr. élesen bírálta a költségvetést és az egész kormányzati politikát. Szerinte az egész állami életbe benyomult a pártoskodás szelleme, a parlamentarizmus válságba került, sem a parlament, sem a bizottságok nem dolgoznak. A közigazgatás rossz és nincs is kilátás arra, hogy megjavuljon. A költségvetés igen magas és realizálása alig lesz lehetséges. A gazdasági válság igen súlyos, a pénzügyi helyzet rendezetlen. A pénzügyminiszter expozéjának is vannak hiányai, ilyen expozéval a költségvetést nem lehet védeni. Ugy a személyi, mint az anyagi kiadások igen nagyok. Maga a pénzügyminiszter is beismeri, hogy az előirányzott bevételek nem reálisak. Végül bejelentette Spaho, hogy *bizalmatlan a kormány iránt és ezért a javaslat ellen fog szavazni.*

Az ülést félegykor rekesztette be az elnök és a legközelebbi ülést szombat délelőttre tűzte ki.

Az ankétabizottság ülése

A parlamenti ankétabizottság pénteken ismét ülést tartott. Az ülésen a szlovén néppártnak Zserjav volt Pribicsevics-párti miniszter elleni interpellációjával foglalkoztak. Az ülés az akták felolvasásával telt el. Végül elhatározták, hogy Vuics Dimitrije-nek a topcsideri vasút ügyében benyújtott interpellációjára vonatkozó aktákat bekérlik a közlekedési minisztériumtól.

Törvényjavaslat a parasztközvetítőkről

Dr. Radoszavlievics Milos demokrata képviselő törvényjavaslatot terjesztett be a parlamenthez a pa-

rasztközvetítőkről. A képviselő indítványozza, hogy a földművesek váltóit egyszerű magánkötelezvényeknek tekintsék, mert a tudatlan egyszerű népet az uzsorások kiforgatják vagyonukból a váltóval.

Redukálják az államtitkárok számát

A minisztertanács péntek este ülést tartott, amelyen a központi igazgatásról szóló törvény pótvajaslatairól tárgyaltak, amelyeket a szlovén néppárt nyújtott be. Így elsősorban az államtitkárok számáról döntöttek és elhatározták, hogy minden minisztériumban legfeljebb csak egy államtitkár lehet kinevezni. Szóba került a törvény által megszüntetendő minisztériumok likvidálásának határideje, amelynek megrövidítését javasolták a szlovén néppárti miniszte-

Radics István a politikai helyzetről

Zagrebból jelentik: Radics István pénteken Zagrebba érkezett és azonnal fogadta az újságírókat, akiknek a politikai helyzetről tett nyilatkozatot.

— A belpolitikai helyzet — mondotta Radics — a parlamenti pártok konszolidációjával rendbe jött. *Jovanovics Ljuba klubjának a radikális pártba való visszatérése szintén a radikális klub konszolidációjának tekinthető.* Ez a refúzió összhangban van a nép akaratával, amely tartományi választások alkalmával eljött minden disszidensakciót, annyira, hogy sok helyütt egyetlen mandátumot sem juttatott a disszidenseknek. *A demokrata egyesülés és a nemzeti parasztpárt közeledése kész dolog.* Különösen Boszniában fontos ez. A két párt közeledése kiterjed természetesen a széleskörű parlamenti koncentrációra is, amely nem várható soká magára.

— A hatodik Uzunovics-kormány — folytatta Radics — ugyszólván teljesen sikerült agyonütnie külpolitikánkat. Egy ilyen fiatal államnak, mint a miénk, amelynek olyan szerencsés helyzete van, hogy, egyet kivéve, barátai az összes nagyhatalmak, nem szabad ilyen tehetetlen külpolitikát folytatni.

Ezután arról beszélt Radics, hogy közeledik a belügyminiszter elleni vádirat tárgyalásának napja. A vád olyan súlyos — mondotta — hogy az ellenzék különleges csoportosulás nélkül is egy taborban lesz. Sőt biztos, hogy a titkos szavazásnál az ellenzék oldalán lesznek sokan, akik ma még a kormányt támogatják, de nem akariák lábuk alól elveszteni a talajt: a nép bizalmát. A Makszimovics Bózsó elleni vádirat tárgyalásának egyik legfontosabb következménye az lesz, hogy a parlamentben az

rek. Ebben a kérdésben még nem jött létre végleges megegyezés, de valószínű, hogy a megszüntetendő minisztériumokat előbb fogják likvidálni, mint ahogyan azt az eredeti törvényjavaslat előírja. A szlovén néppárt végül javaslatot terjesztett be arra nézve is, hogy három hónapon belül történjen döntés arról, hogy a legfelsőbb állami igazgatás illetékességéből mely ügyeket engedjék át az önkormányzatok hatáskörébe. A minisztertanács megállapította, hogy a tartományi önkormányzatokról szóló törvény semmiféle határidőt erre nem ír elő és nem is volna célszerű rövid határidőt előírni, mert csak a gyakorlat fogja megmutatni, hogy mely kérdések intézhetőek előnyösebben a tartományi önkormányzatokban. Ezzel ez a javaslat le is került a napirendről.

összes demokratikus elemek határozottan követelni fogják a községi választások kiürését a Vajdaságban és Boszniában, ahol ugy a községekben, mint a városokban nem a legrózsásabbak a közigazgatási állapotok. A Vajdaságban ez annál inkább botrány, mert ez az ország legkulturáltabb része. Boszniában azonban még veszedelmesebb a helyzet, mert Bosznia tulajdonképpen védőbástyája Dalmáciának és a tengeremelléknek.

— A széleskörű koncentrációs kormány feltétlenül szükséges — folytatta Radics. — Uzunovics felhívása, amelyet a parlamentben a parasztpárthoz intézett, megjavította volna a kormány helyzetét, ha a miniszterelnök önkéntelenül nem sértette volna meg a parasztpártot és nem tanúsított volna nemtörődömséget az árvizsújtotta néppel szemben. Ez a súlyos hiba alkalmatlanná teszi Uzunovicsot arra, hogy egy következő koncentrációs kormány élén álljon.

— A költségvetési vita magában véve nem hoz meglepetéseket. A jövő kulcsa a parlamenti centrum kezében van, vagyis az egyesült ellenzék és a nemzeti parasztpárt kezében, amely pártoknak már most is nagy többségük van a népben.

Az újságírók kérdésére még elmondta Radics, hogy a földműves párt és a nemzeti parasztpárt egyesülése kész dolog, majd kijelentette, hogy szombaton Dalmáciába utazik, hogy pártja tagjainak utasításokat adjon a tartományi gyűléseken való magatartásukra nézve. Végül elmondta Radics, hogy a zagrebi tartománygyűlés elnöke dr. Macsek Vlajkó parlamenti alelnök lesz, a tartományi bizottság elnöki állását azonban saját magának tartja fenn.

Németpárti korelnöke lesz a bácskai tartományi gyűlésnek

Vlaskalin Milorád a tartományi gyűlés előkészítésére Szomborba utazott

Szomborból jelentik: A bácskai tartományi gyűlés megnyitására nagyban folynak az előkészületek és szombaton érkezik Szomborba Vlaskalin Milorád belügyminiszteri inspektor is, hogy a tartománygyűléssel kapcsolatban végrehajtási utasításokat dolgozzon ki Petrovics Milivoj főispán és Rajics Svetisláv alispán bevonásával. A tartományi közigazgatásról szóló törvény ugyanis rendkívül hézagos és a végrehajtási utasítások ezeket a hézagokat fogják pótolni mindaddig, amíg a törvény módosítására sor kerül. A bácskai tartományi gyűlést korelnöke Jeiser Henrik nyugalmazott vármegyei főjegyző lesz.

Mint Noviszadról jelentik, Lakics János polgármesterhelyettes vezetésével szombaton reggel a városcsütörtöki közgyűlésének határozata alapján a kiszélesített tanács valamennyi pártjának küldötteiből álló

huszonöt tagú küldöttség utazik Beogradba a tartománygyűlési székhely érdekében. A küldöttség arra fogja kérni a miniszterelnököt és a belügyminisztert, hogy Noviszadot hagyják meg a tartománygyűlés széki helyül, úgy, amint azt az alkotmány és a törvények megállapították.

A küldöttség vezetésére Beogradban dr. Miletics Szilvko egészségügyi minisztert kérik meg, aki, mint a vajdasági radikális párt vezére a noviszadi székhely mellett foglalt állást.

A küldöttség, amelyhez a kiszélesített városi tanácson kívül állók is nagy számmal csatlakoznak és a melyben a társadalmi és közmívelődési egyesületek is részt vesznek delegátusokkal, rá fog mutatni arra a téves beállításra, mintha Noviszadon nem állának alkalmas épületek a tartománygyűlés rendelkezésére.

Izgatással vádolják a bánáti németek lapját

Az államvédelmi törvény alapján indul eljárás a becskeréki Neue Zeit ellen

Becskerékről jelentik: A becskeréki főszolgabíróság pénteken feljelentést tett az ügyészségen a becskeréki »Neue Zeit« ellen, a lap január 25-ikén megjelent vezércikke miatt. A feljelentésben a következőket írja a főszolgabírói hivatal:

A németajku lakosság mintegy százötven éve él a Bánátban és mindig a legjobb barátságban volt a szerbekkel. A mi sorsunk és a németek közös volt a különbséggel, hogy a németek für die Regierung jelszavával megzavargodtak és kulturájukat, sőt már a nyelvüket is elejtették és csak anyagi dolgokat vettek figyelembe. A felszabadulás után joggal vártuk a németektől, hogy ők szívesen csatlakoznak hozzánk, annál is inkább, mert az ő vállukról is levettük a jármot. Vártuk ezt, mert minden ellenszolgáltatás nélkül megadtuk az összes jogokat úgy kulturális, mint nemzeti téren. Néhány agitátor azonban mesterséges uton felbresztette a németekben a nemzeti öntudatot és kulturfejlesztés ürügye alatt gyűlöletet akar szítani a szerbség ellen és elégedetlenséget az uralkodó rezsimmel szemben.

Ezt igen jól láthatjuk a »Neue Zeit« lapban, amelynek írói, hívei és környezete nagyon jól tudják, hogyan kell hamis híreket lánstrozni. A január 25-iki számában a »Neue Zeit« azt írja, hogy a tartományi választásokat is előre megbeszélte módon folytatták le és ennek tulajdonítható, hogy a lazarevói választások során a német párt urnáit a választási elnök feltörve találta. Hasonló eset történt Écskán, Katarinán és Banatszki Deszpotovácson is. A főszolgabírói hivatal feljelentésében kéri, hogy a lap ellen nemzet elleni gyűlölet szítása miatt az államvédelmi törvény első paragrafusa alapján, azonkívül rágalmazás, becsületsértés miatt a sajtótörvény idevonatkozó szakaszai alapján járjon el az ügyészség.

Az ügy tárgyalását, ami a sajtótörvény értelmében rövidesen sorra kerül, nagy érdeklődéssel várja a bánáti közvélemény.

Irinej püspök Ruszinszkóban

A püspök pásztorlevele a ruszinszki hívekhez

Dr. Csirics Irinej, görögkeleti szerb püspök, mint már jelentettük, a püspöki zsinat megbízásából Podkarpatszka-russziába utazott, hogy a görögkeleti orthodox szerb egyház fenhatóságát az orthodox egyház Ruszinszkóban élő híveire kiterjessze és így megszervezze a ruszinszki orthodox egyházat.

Irinej püspök, röviddel Podkarpatszka-russziába való megérkezése után kibocsátotta első pásztorlevelét, amelyben Irinej püspök bejelenti Ruszinszki orthodox híveinek, hogy *hűükbe érkezett és a patriárka és a püspöki zsinat megbízásából jött, nem mint idegen, hanem mint testvér a testvérehez.*

Már az előző században, 1873-ban József császár idejében megvolt a kapcsolat a két egyház között, amikor is a podkarpatszkarussziai orthodox egyház önként csatlakozott a karloveci patriarkátushoz, amelynek fenhatósága alá vette magát és ezzel a patriarkát a ruszinszki orthodox egyház törvényes fejedelméül ismerte el.

Irinej püspök hivatkozva a százötven éves kapcsolatra és a kánonjog intézkedéseire, melyek szerint a fenhatóság nélkül maradt orthodox egyházat a hozzá legközelebb eső egyháznak kell gondjába venni, Podkarpatszkarussziában megszervezi az orthodox egyházat és ezáltal az egyházi életet rendes mederbe tereli. A feladat nehéz, de bizik Istenben és saját erejében, úgyhogy reméli, sikerülni fog célját elérnie.

Irinej püspök az Ungvár melletti Izán tartózkodik és onnan intézi a szervezés munkáját.

KISEBBSÉGI ÉLET

A Revue de Deux Mondes című előkelő francia folyóirat »Ujrománia« című cikksorozata nagy visszhangot keltett erdélyi politikai és irodalmi körökben. A cikksorozat következetesen elhallgat mindent, ami Erdély történelmi multjára és az erdélyi magyarságra vonatkozik. Kolozsvárról például a következőket írja a francia revü:

»...Az egyetemi városok sajátos atmoszféráját lehel be az ember. A magyarok tetszélgesből sok gondot fordítottak a kolozsvári egyetemre, a románok pedig, kiket Franciaország támogat és kiknek kitűnő tanárokat küldött le, tovább kényeztetik a várost. A kis erdélyi város francia irodalmi tanszékekével, bőven felszerelt fakultásaival, magas laboratóriumai, gyűjteményeivel, könyvtárával, muzeumaival és Európában egyedülálló spéléológiai intézetével elsőrangú egyetemi központtá lett hegyi fészkekben. Erre büszke és azon dolgozik, hogy kiérdemlje kiváltságait, szenvedély fogja el egy eszméért, egy konferenciáért és a kolozsváriak kitartóan művelődnek. És még ha táncolnak is, úgy látszik, mintha előny adnának a szellemi játékoknak...«

Az Ujromániai cikksorozatról most különnyomat jelent meg.

A rádióhasználatról az erdélyi első lovas hadosztály Arad és Arad megye területére rendeletet adott ki, amely szerint a megjelölt területen csak a hadosztály adhat rádiófelszerelésre engedélyt. Akiknek már van rádiójuk, új engedélyt kell kérniük. A rendelet ellen vétőket a rádiókészülék elkobzásával, 5000—10.000 lejes pénzbírsággal és 6 hónaptól egy évig terjedő fogházbüntetéssel sújtják. Egyszerűsített eljárást indít ellenük a hadbírósgát a kémkedési törvény rendelkezései szerint. A rendeletet Georgescu ezredes vezérkari főnök és Savoiu őrnagy irodafőnök jegyezték.

A közigazgatási reform Szlovénia önkormányzatának csak egyik ágát szabályozza. Mint beavatott prágai politikai körökben hírlik, az országos közigazgatással egyidőben, tehát valószínűleg már a jövő év elején sor kerül a szlovéniai országos iskolai tanács és a szlovéniai országos gazdasági tanács megteremtésére is. Dr. Hodza közoktatásiügyi miniszter már abban az expozéjában, amelyet a mostani polgári koalíció megalakulása után mondott, jelezte, hogy az iskolatanácsok létesítésével a kisebbségek hozzájutnak kulturális autonómiájuk leglényegesebb részéhez. Most a kormány többségben olyan megegyezés jött létre, hogy az országos iskolai tanácsokat nem a prágai, hanem a brünni (morvaországi) mintára fogják az egész köztársaság területén megszervezni. Minden közigazgatási egység területén, tehát Csehország, Morvaország, Szlovénia és Ruszinszko területén egy-egy iskolai tanács fog működni. Az országos iskolai tanács a járási iskolai tanácsok rendszerére épül fel. Az iskolai tanácsok tagjainak nagyobb részét választás útján töltik be. Ugy a járási tanácsok, mint az országos iskolai tanácsok tagjai között a szülők és a tanárok képviselőin kívül megfelelő szakemberek is szóhoz jutnak. A járási iskolai tanács elnöke a járási főnök, az országos iskolatanácsé az országos elnök. Minthogy a brünni országos iskolai tanácsnak külön osztálya van a német kisebbség részére, természetesen, hogy Szlovénia is ugyanilyen módon fogják megvalósítani a magyar és a német kisebbség külön iskolai autonómiáját. Az iskolatanácsok hatásköre három részre oszlik: a felügyeleti jogra, a közép- és népiskolák megszervezésére és a tanítók kinevezésére, illetőleg az igazgatók és a középiskolai tanárok kinevezésénél a javaslatételre. Szlovénia az iskolai tanácsok megteremtése bizonyos nehézségekbe ütközik. Morvaországban ugyanis csak az állami népiskolák és középiskolák tartoznak az iskolai tanács hatásköre alá. Szlovénia városi, községi és hitközségi iskola. Az iskolai autonómiának így csak az esetben van értelme, ha a szlovéniai iskoláknak ezt a kétharmadát is bekapcsolják az országos iskolai tanács hatáskörébe. Éppen ezért az iskolai tanácsok rendszerét aligha lesz lehetséges kormányrendelettel életbe léptetni. A községi és hitközségi iskolák különállása következtében törvénnyel fogják rendezni a szlovéniai iskolatanács hatáskörét. A pozsonyi Skolsky Referát, amely most a közoktatásiügyi minisztérium szlovéniai kirendeltségében működik, az iskolatanácsok fokozatos megvalósítása során az országos iskolai tanács autonóm szervevé fog átalakulni.

Washingtonból jelentik: A képviselőház kilenc napi vita után csütörtök este fejezte be annak a törvényjavaslatnak a vitáját, amely szerint a kormány kétszázötven millió dolláros alapítványt létesít, hogy a búzát, rozsot, kukoricát és a többi szemes terményt, amit különben az amerikai farmerek nem tudnának eladni, a világszerte alul szállítják Európába. Az árkiülönbözést ebből a kétszázötven millió alaphoz térítik vissza a farmereknek. A törvényhozás hosszu és alapos vita

Megszavazták az amerikai farmertörvényt

Amerika felveszi a harcot az európai gabona ellen

Washingtonból jelentik: A képviselőház kilenc napi vita után csütörtök este fejezte be annak a törvényjavaslatnak a vitáját, amely szerint a kormány kétszázötven millió dolláros alapítványt létesít, hogy a búzát, rozsot, kukoricát és a többi szemes terményt, amit különben az amerikai farmerek nem tudnának eladni, a világszerte alul szállítják Európába. Az árkiülönbözést ebből a kétszázötven millió alaphoz térítik vissza a farmereknek. A törvényhozás hosszu és alapos vita

után csütörtök este 214 szavazattal 181 ellenében elfogadta a farmertörvényt. A törvény most Coolidge elnök elé kerül és nem tudni még, hogy az elnök aláírja-e a törvényt vagy pedig élni fog vétőjogával. Ha Coolidge aláírja a törvényt, úgy egészen új fordulat következhetik be az európai gabonapiacokon, mert a törvény a legsúlyosabb csapást jelentené az európai gabonatermelő államokra nézve, amelyeknek kivitele lehetlenné válna.

Vulkán-kitörés, földrengés, árvíz

Hóviharok az örök dél hazájában — Évszázadok óta kialszult vulkán tört ki Törökországban

Newyorkból jelentik: A kaliforniai orkán pusztításáról érkezett legújabb jelentések szerint a katasztrófának eddig harminchégy halálos áldozata van.

A hirtelen beállt hóolvadás folytán Dél-Kaliforniában husz város teljesen víz alatt áll. Az áradás olyan hirtelen jött, hogy a lakosság nem tudott menekülni és a legtöbb várost az ár teljesen körülzárta.

A vasúti forgalom Dél-Kalifornia városaival harmadik napja szünetel. és a San Diago felé utbaindított segélyvonatok San Francisco előtt megfeneklettek, mert a vasúti töltést az árvíz elmosta. A hóvihar csütörtökön enyhült ugyan, azonban a Csendes-óceán felől új viharfelhők fenyegetnek.

Mint Stockholmból jelentik, Észak-Svédországban főleg a lapp felföldön több heves földrengést éreztek. A földrengés központja Rautas környékén volt, ahol rengeteg ház beomlott.

A kantoni csapatok elfoglalták Hangcsaut

Az északi hadsereg rendetlen futásban vonul vissza Sanghai felé — Sanghai eleste előtt

Londonból jelentik: Sanghaiból érkező jelentés szerint a kantoni csapatok elfoglalták Hangcsaut.

A Daily Mail sanghai-i tudósítója erről a nagyfontosságú eseményről csütörtök esti keltezéssel a következőket jelenti lapjának:

A Hangcsaut védő hadsereg katonái felszerelését és készleteit az elmúlt éjszaka elszállította és

a csapatok a vasútvonal mentén Sanghai felé vonulnak vissza.

Sun-Csuan-Fang sanghai-i főkommandyó még fegyelmet tud tartani csapatai között és remélhető, hogy a visszavonulásból nem lesz rendetlen futás. Sun-Csuan-Fang nyolcvanezer főnyi hadsereggel rendelkezett, tehát háromszor annyi katonával, mint a kantoniak. Az északi hadsereg letörése azzal magyarázható, hogy Sun-Csuan-Fang alárendeltjei közt állandó a viszálykodás, a tábornokok közt

Konstantinápolyi jelentés szerint a Fekete-tenger keleti partvidékéről érkező hajósok borzalmas részleteket beszélnek el a Sgorik kaukázusi vulkán kitöréséről.

A vulkán, amely évszázadok óta nem működött, kedden kitört. A lávaömlést napokig tartó földalatti moraj előzte meg, amely óriási páni-ot idézett elő a lakosság között.

A lávával együtt hamueső borította el a környék falvait. A kár úgy anyagiakban, mint emberéletben igen jelentékeny.

Egy másik konstantinápolyi jelentés arról számol be, hogy európai és ázsiai Törökországban már három napja szünet nélkül havazik. Konstantinápoly környékét vastag hólepel borítja. Az óriási fagyban a farkascordák bemelegszkednek a városba és Trapeunban a farkasok csütörtökön nyolc embert szétmaccangoltak. Kelet-Ázsia déli partjain, ahol a tél fogalmát alig ismerik, szintén erősen havazik már néhány nap óta.

rendetlen futásban vonulnak vissza és tartani lehet attól, hogy a csapatok, amelyeknek fegyvelme teljesen felbomlott, rabolni és fosztogatni fognak.

Kijelentette a gyarmatügyi miniszter, hogy a Sanghaiban állomásozó angol csapatok a brit állampolgárok élet- és vagyonbiztonságát minden körülmények között meg fogják védeni és úgy látszik az események hamar igazolni fogják az angol kormány kínai politikáját.

Az angol kormány a legmészszebbmenő következményekkel is számol, amikor egyre-másra indítja utba a csapatokat Sanghaiba és a legközelebbi napok sajnos igazolni fogják azt, hogy ezek a csapatszállítások nem történtek hiába.

Egy Tiencsinből érkező jelentés szerint a város bennszülőit negyedében csütörtökön lefejezték egy tábornokot, aki megengedte katonáinak, hogy fosztogassanak.

Károlyi Mihály — drámairó

A volt magyar köztársasági elnök három felvonásos politikai komédiát írt

Budapestről jelentik: Párisi jelentés alapján pénteken az az érdekes hír terjedt el Budapesten, hogy gróf Károlyi Mihály három felvonásos színdarabot írt. A darab politikai komédia, amelyen egy nagy szerelmi történet vonul végig. Akik a művet ismerik, azt mondják, hogy azt Károlyi nem politikai céllal írta és bár vannak a darabnak politikai vonatkozásai is, elsősorban mégis lírai a darab hangulata. A komédiának egy radikális érzelmű politikai hőse, akinek alakját azonban Károlyi Mihály nem önmagáról mintázta és a főhősnek egész karaktere ellentétben áll azzal a képpel, amelyet Károlyiról ismer a nyilvánosság.

A komédia megírásában és jelenetelésében egy Párisban élő fiatal magyar író segédkezett Károlynak. Károlyi Mihály azt szeretné, ha műve először Párisban francia nyelven kerülne színre, ha azonban ez nem sikerül, akkor London felé tendál és Károlyi Mihályné már fordítja is a darabot angol nyelvre.

Grosavescuné

beismerő vallomást tett

Az ügyészség előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkossággal vádoja a férjgyilkos asszonyt

Bécsből jelentik: Grosavescu Nelli csütörtökön felkelt a betegágyból és a vizsgálóbírónak végre sikerült beismerő vallomásra bírni. A férjgyilkos asszony vallomását hivatalos titokként kezelik és az újságírók csak annyit állapítottak meg, hogy a világhírű tenorista özvegy első vallomása után egy óra hosszat zokogott. Az ügyészség előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkosság vádját emeli Grosavescuné ellen és a vizsgálóbíró már a vizsgálati fogság alatt elrendeli a gyilkos asszony elmeállapotának megvizsgálását.

A meggyilkolt Grosavescu Traján holttestét szombat délután szentelik be a bécsi egyházközség görögkeleti kápolnájában, a keleti pályaudvarra szállítják a koporsót és a délutáni gyorsvonattal Budapest, Aradon és Temesváron át Lugosra szállítják, ahol hétfőn helyezik örök nyugalomra a szerencsétlen végű operaénekest a város által adományozott díszsírhelyen.

Dr. HORVÁT
ÜDÜLŐ OTTHONA
ABBZIA

Es bangu, modern kényelemmel berendezett urt magyar ház. Ajánlunk 7 aranyas park, napos terraszok, minden szobából felszerelt téglakülső, 10 szoba. Hires bánati konyha. Gyermekek 5 éven felül kíséret nélkül is. Orvos a házban. 1918

Halászkok egymásközt

A petrovozelői halászegylet pöre a sztaribecseji, novij ec eji és uranjevői halasza i jog bér dível

Sztaribecsejről jelentik: Hónapok óta tartó elkésereedett harc folyik a petrovozelői halászegylet és környékbeli halászati bérlő között a halászteherlet használati joga miatt. Sztaribecsej, Novibecsej, Vranjevó és Petrovozeló halászteherletét 1925 év óta Barna Mihály, Glavaski Vászta, Glavaski Tósa és Boborics Misa halászkok bérlik a községtől, illetve az államkincstártól. A többiek, mintegy hatvan kis halász vagy teljesen kenyér nélkül maradt, vagy pedig a nagybérlőktől albérlébe vették a területet. A halászkok 1926 január elsején *Viskalin* Nebojszei akkori petrovozelői jegyző kezdeményezésére halászegyletet alakítottak a környékbeli halászkok bevonásával. Az egyesületnek a megalakulás után sikerült egy kis területet bérbe vennie. Röviddel ezután Boborics Misa elvált társaitól és a nevén szereplő joggal belépett az egyesületbe. Boborics volt társai, Barna és a két Glavaski azonban arra való hivatkozással, hogy Boboricsnak a régi társas viszonyból ízetési kötelezettséget vannak és hogy Boborics bérletét is ők fizették, tovább is hlásztak a Boborics nevén szereplő, de már az egyesület érdekkörébe jutott vízben.

Az egyesület vezetősége ebben birtokháborítást látott és fellejtette Barnáékát a novibecseji fősztolgabiróságánál. A fősztolgabiróság karhatalommal távollította el Barnáék hálót és a fogott halat elárvereztette.

Erre megindultak az egyezkedő tárgyalások: az egyesület felszólította Barnát és társait, hogy lépjenek be az egyesületbe. Barna és társai azonban erre nem voltak hajlandók, mert attól féltek, hogy — mint új tagoknak — nem lett volna szavazati joguk az egyesületben egy teljes évig, azaz a bérlet lejártáig és így a tulajdonukat képező halászati jog ügyében semmi beleszólásuk nem volna.

Február 11-én Barnáék ismét halásztak a már vitás területen, mire Varga Sándor egyesületi alelnök újból jelentést tett a novibecseji fősztolgabirónál, akinek az utasítására rendőrök távollították el a halász-szerszámokat és a halat elkobozták. Barnáék most döntő harcra szánták el magukat. Az egyesületen kívülálló és onnan kilépett tagok-

kal »Halász Szövetkezet«-et alakítottak tízennyolc taggal és elhatározták, hogy a vitás ügyet bíróság elé viszik. Ennek folytán dr. Mihajlovic Jovan novibecseji ügyvéd után fellejtést tettek Boborics ellen csalás címén. A halászegyle-

szület vezetősége pedig Barnáék ellen tett fellejtést idegen területen való halászás és kártérítés végett.

A kölcsönös fellejtéseket nemsokára le fogja tárgyalni a novibecseji járásbíróság.

MARCONI LEGUJABB VILÁGCSODÁJA

EURÓPÁBÓL AUSZTRÁLIÁBA, BRAZILIÁBA ÉS DÉL-AFRIKÁBA LEHET TELEFONÁLNI — A FELADÓ KÉZÍRÁSÁVAL KÉZBESÍTHETIK A VILÁG BÁRMELY PONTJÁRA FELADOTT TÁVIRATOT

MARCONI NYILATKOZOTT UJ TALÁLMÁNYÁRÓL

Londonból jelentik: Az egész világ figyelmét magára vonta az a szenzációs találmány, amellyel Marconi ismét megjelent az emberiséget. A találmány teljesen kiküszöbölve a távolságot, lehetővé teszi, hogy Európa bármelyik pontjáról telefonon beszéljünk a világ bármely pontjával, vagy táviratot küldhessünk, amelyet a címzett a feladó saját kézírásával kap meg.

Marconi bejelentése szerint néhány héten belül elkészül az egész világra kiterjedő és a Marconi-rendszerű rövid hullámokkal dolgozó telefonhálózat kiépítése, amelynek segítségével nemcsak Amerikával, hanem Ausztráliával is lehet állandó telefonösszeköttetést fentartani, hanem még ezen is túlmenően ugyanez a hálózat és ugyanezek a készülékek alkalmasak lesznek egyben táviratoknak fakszimilében való továbbítására is. Marconi szenzációs bejelentése szerint egy a londoni állomás leadókészülékébe elhelyezett táviratot mondhatni ugyanabban a pillanatban és

a küldőnek saját kézírásában fogja megkapni az Ausztráliában levő címzett

— amellet pedig ugyanezzel a készülékkel ugyanezen idő alatt zavartalanul lehet a 20.000 kilométeres távolságon keresztül telefonbeszélgetést is folytatni.

Marconi nyilatkozata

Marconi, a sajtó képviselői előtt nyilatkozott szenzációs találmányáról és nyilatkozatában a következőket mondotta:

— Ma már felelősségemnek teljes tudatában jelenthetem be, hogy néhány héten belül Londonból és Londonon keresztül egész Angliából, sőt rövid idő múlva az egész kontinensről is olyan könnyedséggel be-

szélhetünk Dél-Afrikával, Brazíliával és a több, mint huszezer kilométer távolságra fekvő Ausztráliával is, mintha csak a szomszéd utcában lakó barátunkat hívnánk fel.

Az Ausztráliával való beszélgetésnek egyébként az az érdekessége is van, hogy ez két teljesen különböző irányban történhet és a hang két különböző irányban járhatja körül a földet. Az egyik mondhatni teljesen az óceánokon vezet keresztül és legfeljebb Panama felett halad egészen rövid ideig a föld felett, a másik vonal viszont a turkesztáni és az orosz pusztákon keresztül vezet Londonba.

A készülékek a telefonozással egyidejűleg rádiótávíratok továbbítására is használhatók.

Európa—Ausztrália egy másodperc

— Kétségtelenül legnagyobb előnye azonban a mi rendszerünknek — folytatta Marconi — az, hogy segítségével sikerült teljesen megoldani

a táviratok és levelek fakszimilében való továbbításának kérdését.

Ez természetesen nem teljesen új felfedezés, mert hisz már majdnem két éve, hogy a legelső rádiófényképeket átröpítették az óceánon, azonban ez mindaddig oly rendkívül körülményes eljárást igényelt, hogy a rendes kereskedelmi forgalom céljaira ezt a módot nem lehetett használni. Legutóbbi kísérleteink eredményeként azonban most már eljutottunk oda, hogy lehetővé vált, hogy

a feladó által megírt szöveget egyszerűen beletesszük a leadókészülékbe, amely azt mondhatni ugyanabban a pillanatban már továbbította is 10 vagy 20 ezer kilométernyi-

re lévő rendeltetési helyére, ahol a felvevőkészülék az eredetibehez teljesen hű alakban adja azt vissza.

Hogy ennek milyen rendkívüli fontossága van az üzletember szempontjából, azt nem is szükséges külön kiemelni. Minden tévedést kiküszöböl, fontos áldírsok pillanatok alatt továbbíthatók, sőt ép egyik legutóbbi kísérletünk folyamán sikerült ugyanezen módon nyelnyomatokat is továbbítanunk és ezzel a rendőrség munkáját is megkönnyíteni.

A siker titka a szerelmen

Az újságírók megkérdezték Marconi, hogy hogyan juthatott el felfedezéséhez, a rádió feltalálásához, a szikratávíróhoz, még abban az időben, amikor fizikai ismeretét még nem is lehetett elég alaposak. Marconi erre a kérdésre a következőt meglevő választ adta:

— A világ túlságosan magasra értékeli az én eredményemet, amikor a rádió feltalálását kizárólag nekem tulajdonítja. Azt, amit én elértem, csakis az előttem munkálkodók hosszú sorának kutatásai tették lehetővé. Azonban a gondolatot a véletlen, vagy, hogy még őszintébb legyek

a teremtés leghatalmasabb rádióhulláma, a szerelmen adta.

Fiatal voltam és szerelmes, bennem is élt a vágy, hogy akkor is beszélhessek »Óvele«, amikor nem látom. Ez a vágy szülte a gondolatot. Hogy hogyan, milyen pillanatnyi, isteni megvilágosodás következtében, már magam sem tudom. Csak arra emlékszem, hogy az olasz szabaddalmi hivatalban nagyon furcsán néztek rám, amikor bejelentettem, hogy egy olyan táviratot találtam fel, amelyen drótnélkül lehet beszélni...

— Ami az én felfedezésemet illeti, megtáboríthatatlan az a véleményem, hogy az elért hatalmas eredmények dacára is

a rádió tudománya még csak gyermekkorában van és fejlődése úgyszólván korlátlan és lehetetlenségeket nem ismerő.

Hogy ez így van, azt eléggé illusztrálja az, hogy nékem alig harminc évvel ezelőtt, mindössze két kilométeres távolságra sikerült csak létre hoznom a legelső drótnélküli táviratozást. Ma pedig — nemcsak a táviratozásnak, de a beszélgetésnek is csak az vet gátat, hogy a föld nem elég nagy arra, hogy még nagyobb távolságokon létesíthessünk rádióösszeköttetést.

Marconi végül még kijelentette, hogy a távolbalátás problémáját is sikerül rövidesen megoldani. **K. H.**

Tavaszi varázs

írta: Beréngi János

A főhadnagy ur nem mert az ügyészre nézni, az ügyész nem mert ránézni az igazgatóra.

Tilka egy pillanatra elhallgatott, csak a térdei moztogtak az asztal alatt. Gondolatban a veszett táncot bokázta, amikor el-elhazott mellette a forró muzsikavihar.

— De urak, talán unatkoztok? Hát unatkozni jöttetek ide? Főhadnagy ur mi a baja? Hogy akar holnap dicsékedni ezzel az éjszakával?

Belecsipette a főhadnagy ur karjába és a főhadnagy ur elpirult. Az ügyész szándékosan másfelé lesett, hogy joga legyen elsőre meg nem érteni a szót, ha a kis hölgy hozzá is intézne egy-két csipős mondatot. Az igazgató szemüveget viselt és atyáskodó jószágát emelte pajzsnak az esetleges támadás elé.

— Gyerek, kis apró gyerek!

A leány meggyes száját két éles vonalba vágta a csodálkozás. Kezét, a halvány eres két vajszerű kezefejét letette az asztalra, arra majd szépen ráfektet a fejét, megrázta a vállait és egy kis hölgyöskisrást színészkedik mindjárt a társaságnak. Zavardjanak meg, ijedjenek meg, babusgassák egy kicsit. De az igazgatóra nézett és az igazgató mosolygott, mint aki a tiszta hirtelen jószág fölérzésével már parancsolt a szeleknek.

— Gyerek? én? apró gyerek — szörnyűködött édesen a leány — direktor ur, én tízennyolc éves vagyok ám. A legszebb kor. tudja uram, de gyerek még két esztendővel ezelőtt se voltam, hi-

szén maga tudja kedves direktor ur. De hogy a direktor ur egyszerre olyan öregnek, papának érzi magát mellettem? Hát nem emlékszik, hogy akkor, hogysis mondjam... a direktor még pirosan le-génykedett. Kérni, sirni, meg erőszakoskodni is jól tudott, nagyon cifra szívű, mindenre vállalkozó trubadur volt. Emlékszik, hogy a végén takarékpénztári könyvecskét is ígért?

A bankigazgató ur is elvörösödött. Szemüvegét pára hálgyozta, törölgetni kellett megint. Tilka lábával dobolt győztesen, igazi kölyök módra, torkán kisorrant a nevetés csipkésen, sugarasan, mint a pezsgő. És hagyta, hogy a vállát szíviya, fehérlítse néhány percig a vilány beteg és sima fényessége.

— De az ügyész ur is ludas az egészben, nagyon ludas. Talán érzi ügyész ur, azért hallgat. Mondja, mióta van a férfiaknak lelkiismeretük?

Az ügyész ur még mindig várta a neki elvermelt korholást, mosolygott, de valóban kérdéssel felelt és úgy bámult, mint ha álmában kapták volna le róla a takarót.

— Tessék? Mit mondott Tilka?

— Mióta hordanak a férfiak lelkiismeretet zsebóra helyett? Ezt kérdeztem ügyész ur, maga csak tudja. No és hozzá tettem azt is, hogy az ügyész ur is ludas a dologban, de nagyon.

— Hol? hogy? miben?

— Ejnye!

A leány olyan szeretnivaló vidám komolysággal nézte az ügyész urat, hogy az egy percre azt hitte, hogy a fanitónője előtt áll.

— Miben? Ügyész ur!... hát abban,

hogy most épen itt vagyok, hogy az urak például nem a Vigszínházban tapsolnak nekem, vagy nem úgy udvarolnak, mintha egyikük felesége volnék. Mert az ügyész ur lapot is szerkesztett odahaza és gondja volt rá, hogy valahányszor föllépek a műkedvelő színpadon, a kritika mindig emelle el a függőnyt a fővárosi színpadok elől. Szinte biztosított: itt a palló, tessék átsétálni Tilka. Az előadások után gyönyörű mesék következtek: élet, főváros, siker meg micsoda nem, az ügyész ur tetszelgett benne, hogy erről saját tapasztalatai után beszélni tud. No ugye? Dehát Istenem, ki tehet róla, hogy nem így történt, hogy egy kis mulató színpadán fogadott a dicsőség. Szavamra mondom nem is baj.

A társaságon villanszerűen végig áramlott a hideg. Mi ez? mi akar ez lenni? Szemrehányás vagy önkéntelen, vigasztalásra tárt panasz? Kézcsók kell rá vagy pénz és ital, esetleg hallgatás és mély bocsánatkérés? Talán könnyen indult volna akármi, csak olyan erős, sugárzó ne volna a kis teremtés, a szava és minden megmozdulása. A szemekben sunyi gyávaság üldögélt megverten, de készen az egyetlen meg elérhető győzelemre: a gorombaságra és a szinleg nevető távozásra. A leány fölkelte egy pillanatra, értelmetlenül nézett szét ő is, rosszul kapta el az előtte bukfenező kérdőjelek sarlóját, de ezzel is csak szépített magát.

— Nem ittam ám semmit az este — magyarázta gyermekes mosolygással és a csöpp mosoly a többiekben is eltszította a rossz gyánakvást — igazán nem ittam, de a csuda tudja, olyan jól érzem magam. Urak, mi lette a társaságot?

Nincs jól ez így, nem vagyok elég szép így?

Nagy lélekzetet vett, a lélekzettel egy vonalnyira fölemelkedett a kis tulipán-szoknya. Szeme, mint a hóolvadás tiszta hüse és benne új tavasz nyilat heggyezte az erős jó napocska.

— Nem vagyok szép? Nem kellek? Direktor ur: tavasz, tavasz, nem mindig azt mondta akkor, hogy tavasz vagyok? Egy darab szép tavasz.

Ömlött belőle a jókedv, mint az édes piros lé. A három agyonkínzott alak mosolyogni próbált, kívánni próbálta, de csak zavart pillogás lett ebből is. A szavak láthatatlan horgokon akadtak meg ott éltek, vergődtek és eveztek a kimban, akár a türe tűzött bogarak.

— Akarom, hogy jól érezzék magukat. Hát nem kell? nem vagyok elég jó? Nem vagyok tavasz, direktor ur? Szólj már egyet te is.

A direktor hunyorgatott, a leány nedves kinyílt szájjal várta a feleletet. Szegény, hogy is sejtette, hogy holnap három alak a fejét öklözi, csoda, ha nem revolveresével és hogy épen ez a baj, az a nagyon is édes, buggyanó tavasz: a tavasz kiugró ezer kardos szépsége, az égetni való ceda jókedve. A nagyon is napos vidámság, ami előtt nem lehet másképp megállni, mint bántó, felhős szomorúsággal és hogy ezt a kis felecskét legjobb volna elválni a táncos törzstől, amikor a hátraszegett nyak olyan tömören, vajszerűen megvastagszik a szék támlája fölött. Aztán már az egyetlen kilegülő üdvösség a lenyisszentett véres fejjel gurulni a hónalatt gurulni, valami magas hegy lejtőjén, talán egy óráig, talán egy napig, vagy örökké.

Nem tisztázódott a hajdujárasi rejtély a gyilkossági pör pénteki főtárgyalásán

Csehó János szerint Berényi Istvánné ötszáz pengőt és egy lánca földet ígért neki, hogy ölje meg első férjét, de a gyilkosság után csak hetven forintot fizetett — Berényiné azt állítja, hogy Csehó bosszúból vádaskodik

Szombaton helyszíni tárgyalás lesz

A szuboticei törvényszéken pénteken kezdte tárgyalni Pavlovics István törvényszéki elnök tanácsa Csehó János és Berényi Istvánné bünpörét, akiket az ügyészség előre megfontolt szándékkal elkövetett gyilkossággal, illetve felbujtással vádol.

Múlt év decemberében Csehó János megjelent a szuboticei rendőrségen és elmondta, hogy 1910 június 5-én meggyilkolta Cseszko-Csira István hajdujárasi gazdálkodót és a gyilkosságra a meggyilkolt felesége bírta rá. A rendőrség azonnal előállította az asszonyt, aki azonban mindent tagadott.

Csehó János és az asszony ellen, aki azóta már kétszer férjhez ment, vádat emelt az ügyész és így került az ügy a szuboticei törvényszék elé.

Ötszáz pengőért és egy lánca földért...

A vádirat ismertetése után az elnök Csehó János elsőrendű vádlottat hallgatta ki. Az ösztört, megviselt ember alig áll a lábán, ezért az elnök megengedi, hogy a kihallgatás ideje alatt is ülve maradjon. Az elnök kérdésére elmondta a vádlott, hogy bűnösnek érzi magát, amint mondta:

— *Mert hagytam megvenni az eszem, megfelleltem magamról ötszáz pengőért és egy lánca földért...*

Ezután szaggatottan elmondta, hogy 1910-ben tőzsomszédja volt Cseszkoék-nak és »sülve-főve« együtt volt Cseszkoival. Száz lépésnyire lakott Cseszkoéktól egy kis pútriban, együtt jártak kocsmába Cseszkoival és együtt is aludt vele. A megboldogult nagyon »bajszagos« és részeges ember volt.

Az elnök: Panaszkodott-e magának régebben Cseszkoné, hogy az ura részeges és rosszul bánik vele?

A vádlott: Mondta, hogy az anyósa elmarta hazulról, Cseszko pedig egyszer a fiát fojtogatni kezdte és akkor nyalábra mentek.

Az elnök: Mikor kezdett arról beszélni az asszony, hogy jó volna eltenni az urát láb alól?

A vádlott: Ez akkor kezdődött, amikor Cseszko észre vette, hogy Szabó Bódi János már »nagyon oda volt szökeva hozzájuk« ezért meg is akarta késselni. Ekkor történt, hogy az asszony éjszakánként évdjén megszökött hazulról.

Az elnök: Hát ezt honnan tudta?

A vádlott: Másnap eljött hozzám az ura és kért, hogy keressen meg az asszonyt. Később azonban elment tőlem a fiához, vasvillával rontott rá és az anyját követelte tőle. Csak egy hónap múlva jött vissza Cseszkoné, azt mondta, hogy Pesten volt, a szemét gyógytattatta.

Az elnök: Ekkor szolt már arról, hogy tegye el az urát láb alól?

A tanu: Mondta is, meg nem is, hogy csináljak vele valamit, de én azt mondtam, hogy nekem jóemberem. Én a viláért sem teszek ilyet vele. De egy este, mikor ott voltam náluk, az asszony is, meg a fia is elővettek, megették, megittak, végül is beleegyeztem, hogy csináljak valamit. Még azért huzódoztam, azt mondtam, hogy nincs puská. De ők azt mondták, hogy van egy vadászfegyver és a fia hozta is már. Kezembe adta, megmutatta, hogy kell felhuzni a sárkányt. Én még mindig félttem, azt mondtam, hogy nem látok löni a sötétben. Erre a fia gyertyát gyújtott, megmutatta hol fekszik Cseszko és én akkor elsütöttem a puskát.

— Ott volt az anya, meg a fia is?

— Az asszony, ahogy kezembe vettem a puskát, bement a szobába, a

Pista mellett állt és a gyertyát tartotta. Amikor kilöttem a golyót, mindjárt ledobtam a fegyvert és elmenekültem. Azt se tudtam lőttem-e, vagy sem. Otthon lefeküdtem, keztesókoitom, de nem tudtam én aludni, mert nagyon háborgatott a baj.

Elmondta még, hogy a gyilkosság utáni reggel Farkas Gyurától hallotta, hogy Engi András holtan találta Cseszko-t az ágyában. Három hétig nem is mert a ház tája felé menni, félt a bajtól, ők akkor be is voltak fogva. Amikor kiszabadultak, az asszony neki hetven forintot adott és azt mondta, hogy ne jöjjön többet és semmit se kérjen, mert ugy sem kap. Nem is ment többet hozzájuk. Eladta a házát és a szegedi földekre költözött.

Az elnök: A tizenhat év alatt nem voltak lelkiismeretfurdalásai?

A vádlott: Esembe volt mindig, de amikor az asszony összeköltözött Szabó Bódival, nem mertem feljelenteni, mert Szabó nagy ember volt a városnál, városatya, gazdag ember volt, könnyen kapott volna pénzért hamis tanukat és így én maradtam volna egyedül a bajban. Vártam, hogy meghaljon Szabó.

— Szabó már három éve meghalt. Mért nem jelentkezett akkor?

— Szolgaember voltam, keztesókoitom, könnyen hagytam idáig.

— Nem bosszúból jelentette fel magát? Összeveszett talán az asszonnyal?

— Csak annyiból volt rossz, hogy nem adta meg azt, amit ígért.

A vádlott asszony vallomása

Ezután Berényi Istvánnét hallgatta ki a bíróság. Nem érzi magát bűnösnek. Csehó első férje halála előtt fél évvel már nem járt hozzájuk, mert lopott tőlük egy zsák darát, amit a esendörök meg is találtak nála. Férje szerette a bort, de azért nem volt részeges. Csehó egészen a lépésig mint napszamos dolgozott náluk, de a lopás után kitiltották. Arra a kérdésre, hogy aludtak-e együtt Csehó és a férje, felháborodottan kijelentette, hogy Csehó hazudott. Elmondta még, hogy Csehó már amikor a darát lopta, több mint fél óra iására lakott tőlük, nem pedig száz lépésre. Csajádi életünk boldog volt, egyetlen fiukat szerettük és fiatalon megházasították, nehogy a kocsmában valami baj érje. A kritikus napon az ura délután korán jött haza, mert beteg volt, egy hét előtt betörték a tejét a pártoskodásban, mert akkoriban nagy jóvőmenő idő volt, választás volt. Meguzonnzott az ura, ivogatott egy darabig, aztán áldozat körül lefeküdt. Ő csak tíz óra után feküdt le, szolt még férjének, hogy ne aludjon a gangon, de az nem akart bemenni, erre sapkát és dunnát vitt ki neki, nehogy megfázzon.

Nagy égi-háboru volt azon az éjjel, az asszony nagyon félt a villámlástól, a takarót fejére huzta és aludt reggelig. Reggel fel akarta urát kelteni. Rémmilten vette észre, hogy az ura halott, nagyot sikoltott és összeesett. Mikor magához tért, már sokan álltak körülötte.

Az elnök kérdésére elmondta Berényiné, hogy az ura nem volt rá féltékeny. Volt tényleg Pesten, a szemét operálták a klinikán, de nem az ura kergette el, hiszen a fia is vele volt.

Ezután az elnök felolvasta az asszonynak 1910-ben a rendőrségen tett vallomását. Az asszony 1910-ben úgy vallott, hogy egy alkalommal az ura elkergette hazulról, akkor öt napig távol volt. Azonkívül még azt is bevallotta, hogy volt tudomása arról, hogy az urának egy cigányasszony szeretője volt, akivel egyszer tetten is

érte. A vizsgálóbíró előtt 1910-ben iennartotta rendőrségi vallomását és meg is nevezte a cigányasszonyt, Dobosi Ilkát. A pénteki tárgyaláson kijelentette a vádlott, hogy 1910-ben rosszul vették fel a jegyzőkönyvet. Elmondta még, hogy Cseszko halála után hat évvel Szabó Bódival törvényes házasságot kötött, 1925-ben pedig Szabó halála után Berényihez ment feleségül.

A kikoszarott kéro bosszua

Izgalmas szembesítés következett ezután. Csehó János megismételte az asszony előtt előbbi terhelő kijelentéseit, az asszony pedig sirva esküdzött, hogy nem igazak a vádak. Az elnök közbevetett kérdésre Berényiné elmondta, hogy 1923-ban, amikor második férje meghalt, eljött hozzá Csehó nővére és megkérte a

kezét öccse számára, azért jelentette most fel, mert kikoszarolta. Erélyesen tagadta, hogy adott pénzt Csehónak.

— *Olyan tiszta vagyok — mondotta — mintha az uristen az eget öntötte volna rám. Törjön le mindjárt a kezem, ha csak egy fillért is fizettem neki.*

Az elnök (Csehóhoz): Meg merne esküdni, hogy kapott pénzt?

Csehó: Akárhányszor.

Berényiné: El is vinné mindjárt az ördög. Ezért a két bűnért haragszik rám, hogy nem lettem a felesége és hogy ellopta a darát. Amire kívánják, mindenre megesküszöm, hogy nem igaz, amit mondott.

Az egyetlen tanu

A vádlottak után a pör egyetlen tanuját, Berényi Istvánt hallgatta ki a bíróság. Vallomásában elmondta, hogy amikor Cseszko-t megölték, Csehó már messze a szegedi földeken lakott testvérénél. Az elnök itt újból megkérte Csehót, hogy nem tévedett-e akkor, amikor azt állította, hogy tőzsomszédja volt Cseszkoék-nak. Csehó zavarba jut, ellentmondásba keveredett. Aztán beismerte, hogy már jóval a gyilkosság előtt elköltözött.

Az ügyész indítványára felolvasták az 1910-es vizsgálat alkalmával a helyszínen felvett jegyzőkönyvet, majd az ügyész indítványára szombat délelőttre helyszíni tárgyalást tűzött ki az elnök.

Nem lehet földet venni honossági bizonyítvány nélkül

Az agrárreformminisztérium nem hagyta még jóvá a szuboticei városi földek eladását

Szubotica város az agrárügyi minisztérium előzetes jóváhagyásával nemrég felparcelláztatta és nyilvános árverésen eladta a határmenti Görbe-tó körüli háromszázhatvan hold kiterjedésű homokos földet, amely különösen szőlőtermelésre nagyon alkalmas. Az agrárreform minisztérium azonban csak azzal a feltétellel oldotta fel a földeket, hogy az adásvételi szerződéseket utólagos jóváhagyás végett a minisztériumnak kell bemutatni. Szubotica város tanácsa a minisztériumi határozat értelmében járt el és a nyolcvan vevővel kötött szerződéseket jóváhagyás végett még a múlt évben megküldte az agrárügyi minisztériumnak. A városi tanács egyidejűleg átiratban kérte a minisztériumot, hogy a szerződések felülbírálását soron kívül kezdje meg, mert az új tulajdonosoknak legkésőbb február végén birtokba kell lépni, hogy a homokos földeken megkezdhessék a tavaszi munkálatokat. A homokos földeket ugyanis előbb be kell ültetni szőlővel és gyü-

mölcsfákkal, különben a szegény kis-pénzü vevők minden befektetett pénze odavész.

Két hónap után, a napokban leirat érkezett a minisztériumtól a városi tanácshoz, amelyben felhívja a várost, hogy az új tulajdonosok honossági bizonyítványát haladéktalanul terjesszék fel a minisztériumba, mert enélkül nem lehet jóváhagyni az adásvételi szerződéseket.

Az érdekelt felek között, akik valamennyien született szuboticeiak, nagy megütközést keltett a minisztérium határozata, mert a honossági bizonyítvány legjobban esetben két-három hónap alatt tudják beszerezni, így a minisztérium a legjobban esetben csak májusban, vagy júniusban fogja jóváhagyni a szerződéseket.

Az új tulajdonosok elhatározták, hogy a szuboticei kerület képviselőit fogják felkérni, hogy illetékes helyen járjanak közben ügyük végleges elintézésé érdekében.

A hatóságilag engedélyezett magyar ellenzék

Gál Gaszton éles támadása a magyar országgyűlésen a Bethlen-kormány ellen

Budapestről jelentik: A képviselőház pénteki ülésén az adócsökkentésről szóló javaslat vitájában felszólt az ellenzéki programmal megválasztott Gál Gaszton. Beszédét nagy érdeklődés előzte meg, mert köztudomású, hogy mindig határozottan képviselte a földbirtokos osztály érdekeit a parlamentben és erőteljesen szállt szembe a bürokráciával, valamint erős ellenfele volt a mindenkorai kormányoknak az adópolitika kérdésében.

Pénteki beszédében is ezekkel a kérdésekkel foglalkozott Gál Gaszton. Azzal kezdte, hogy mint a hatóságilag engedélyezett ellenzék egyik tagja szóval fel, azok nevében is, akik az országgyűlés színe előtt nem jelenhetnek meg. Bejelentette, hogy a törvényjavaslatot elfogadja abban a reményben, hogy annak folytatása nem marad el. Figyelmeztette a kormányt, hogy az adóleszállítás kérdésében nem lehet megállni, mert a mai adózási rendszer sem az államközigazgatás, sem pedig az állampolgárok szempontjából nem viselhető el. Részletes statisztikák alapján ismertette azokat az adókat, amelyeket a városi lakosság és a falusi földbirtokos lakosság fizet és megállapította, hogy a földbirtokosok aránytalanul többet fizetnek, mint kellene. Figyelmeztette a kormányt, hogy ha a legutóbbi választáson nem is robbant ki az ország elégedelensége, az legközelebb ki fog robbanni, mert a rossz adópolitika torradalomba viszi a lelkeket. Foglalkozott ezután a javaslatnak azzal a rendelkezésével, amely a városok és vármegyék autonómiáját kívánja megszükiteni. Szerinte ez a legnagyobb zsarnokság és kijelentette, hogy elsősorban az államháztartásban volna szükség ellenőrré.

Kifejtette ezután Gál Gaszton, hogy az államháztartásban milyen pénzpocsékolás megy végbe. Rámutatott arra, hogy negyven éve nem építettek annyi palotát Magyarországon mint most, amikor vasutas-otthonokat, rendőr-otthonokat, tiszt-otthonokat és hasonló épületeket emelnek. Államvasuti alkalmazottak és állami tisztviselők szalón-kocsikon utaznak, ho-

lott *Hindenburg* tábornagy, a német köz-társaság elnöke beéri azzal, hogy első-osztályú félállókban utazik. Rámutatott ezután arra, hogy több államtitkár van jelenleg, mint amennyi segédfogalmazó volt békében. Végül foglalkozott a szövetségi és altruista intézmények kérdésével és kijelentette, hogy ezeknél az intézményeknél igen sok olyan képviselő ül, aki fizetést kap. Megnevezte a közalkalmazottak országos gazdasági szövetségét, amely közvetett úton sok milliót kapott a kormánytól.

Bud János pénzügyminiszter itt ingerülten közbeszólt, hogy ez nem áll, mire Gál Gaszton azt felelte, hogy hajlandó állítását bizonyítani.

Gál Gaszton beszédjével az ülés véget ért.

Nem vette el senki a szrbobráni katolikusok autonómiáját

Berec Kálmán plébános nyilatkozata az egyházi hatóságok álláspontjáról

A szrbobráni római katolikus hitközség képviselőtestülete — mint a *Bács-megyei Napló* megírta — elégedetlen az apostoli adminisztratura intézkedésével és a felmerült panaszok megvitatása végett azt a tervet vetette fel, hogy vajdasági katolikus kongresszust kellene összehívni. A kezdeményezők részéről egy küldöttség felkereste dr. Várady Imre becskerekai ügyvédet is, a felfüggesztett becskerekai hitközségi képviselőtestület elnökét, hogy a bánáti katolikusokat is bevonják az akcióba. Erre az ügyre vonatkozóan **Berec Kálmán** szrbobráni plébános a következőkben ismerteti az egyházi hatóságok álláspontját:

1. A vallásügyi minisztérium 1877 november 14-ikén 28.694. szám alatt kelet leirata értelmében »a tiszai volt koronakerület kilenc plébániájában a római katolikus hitközségi képviselő tagjainak számát és választásuk módját meghatározni kizárólag az egyházi főtartozáshoz tartozik«. Minthogy Szrbobrán egyike volt a tiszai volt koronakerület alkotó kilenc községnek, azért Szrbobránnak éppúgy, mint a többi nyolc hitközségnek, **egyetlen** jogos szava sem lehet az ellen, hogy az egyházmegye főpásztora a kor demokratikus kivánalmainak megfelelőleg él fentebb hivatkozott jogával és egy új alapszabályban az egész hitközségi szervezetet új, demokratikusabb alapra fekteti.

2. A múlt évben megejtett választás eredményeképpen megválasztott képviselőkből nem én törültem nyolcat, hanem az egyházmegyei hatóság az alapszabályok vonatkozó rendelkezései értelmében, mert bizonyos érdekeltség nem tartotta magát az alapszabályok ama rendelkezéséhez, mely szerint a szavazólapon minden társadalmi osztálynak bizonyos arányszám szerint képviselve kell lennie, hanem az értelmi és kereskedő osztályból egyetlen egyet sem vettek fel, a nagyobb birtokosokból is csak fele annyit, mint amennyit az alapszabályok szerint kellett volna. Ha már most a mellőzött, illetőleg a szavazólapon föl nem vett osztályok minőségét tekintjük, igen könnyű rájönni, miféle gondolkodásnak ezek a békétlenkedő emberek. Minthogy ezek az emberek a törült nyolc képviselővel szolidárisan az előírt esküt letenni vonakodtak, ismét csak nem én, hanem az egyházmegyei hatóság az alapszabályok vonatkozó szakasza értelmében mindnyájunkat lemondott képviselőknél nyilvánítt. Ennek fogva a dr. Várady Imrénél járt küldöttség jogtalanul gerálta magát a hitközség küldöttségének és különösen szegyenükre lesz följegyezve a hitközség történetében, hogy katolikus létükre nem átalították a templomudvarban lévő hitközségi épületet ismétlenül fölajánlani az államnak ovoda céljaira, amikor arra a hitközségnek égető szüksége van és amikor hitközségi vagyoni elidegeníteni egyáltalán nem illetékesek.

3. Ha tekintetbe vesszük a téli idővel járó munkanélküliséget és keresethiányt, azt lehet mondani, hogy a szrbobráni hívek elég szép számmal sietnek befizetni egyházi adójukat, melyet pedig most fizetnek először, amióta a világ világ. Igy **habár a cikkek az az állítása sem fele-**

meg a valóságnak, hogy a szrbobráni hívek gyűlést tartottak, amelyen elhatározták volna, hogy mindaddig nem fizetnek hitközségi adót, amíg vissza nem kapják autonómiájukat. Az értelmi osztályt, kereskedőket és nagygazdákat perhorreszkáló érdekeltség egy töredéke tényleg tartott ilyen gyűlést, de tőlük a hívek egyetemessége igen távol áll minden tekintetben. A hívek nagy tömege tudja, hogy az egyházi nagybirtokok,

melyekből eddig a hitközségeket segélyezték, megszűntek s így a hitközségek most teljesen magukra vannak utalva.

4. A szrbobráni hitközség az autonómiáját ajándékba kapta a magyar egyházak legfőbb patrónusától, de bizonyos megszorításokkal. Így többek közt azzal, hogy az alapszabályaik megállapítása az egyházmegye főpásztorának van fönntartva. Az autonómiájukat tehát nem vette el senki.

Február 28-ig maradnak zárva az összes szuboticaai iskolák

Az egész Vajdaságban nagy mértékben terjed a spanyol-járvány — Szomborban be akarták zárni a kávéházakat is

Szomborból jelentik: A tartományi tiszti-főorvosi hivatal jelentése szerint a spanyol-járvány tovább terjed és az utóbbi napokban újabb tömeges megbetegedések történtek. Dr. Petrovics Milenko tartományi tiszti főorvos a járvány terjedéséről pénteken jelentést adott ki, amely szerint az odzsacil járásban 1200, az apatini járásban 128, a kulai járásban 641 és a palánka járásban 178 újabb megbetegedés történt.

Szomborban szintén nagy arányokban terjed a spanyol nátház és dr. Grigorijev Emil városi tiszti főorvos a járvány továbbterjedésének megakadályozása végett pénteken a legszigorúbb óvintézkedések elrendelését javasolta dr. Tomics György polgármesternek. Dr. Grigorijev azt javasolta, hogy **Szomborban valamennyi iskolát, kávéházat, mozgószínházat és tánchelyiséget zárjanak be mindaddig, míg a járványos megbetegedések száma nem csökken.**

Dr. Tomics polgármester a javaslatot nem tette magáévá, azzal a megokolással, hogy a nyilvános szórakozóhelyek bezárása sok egzisztenciát tönkretenne és a járvány különben sem katasztrófális kimenetelű, amely szükségessé tenné ily szigorú óvintézkedések elrendelését.

Szuboticaán zárva maradnak az iskolák

A szuboticaai városi főorvosi hivatal pénteken délután jelentést küldött a polgármesteri hivatalnak a spanyolnátha járvány terjedéséről. A jelentésből meg-

állapítható, hogy a járvány egyáltalán nem enyhült, sőt egyre jobban terjed. Pénteken tizenöt újabb megbetegedést jelentettek be magánszemélyek, de a városi tiszti orvosok a pénteki napon nem tettek jelentést, így biztosra vehető, hogy Szuboticaán pénteken ismét legalább száz újabb spanyolnátha megbetegedés történt.

A főorvosi hivatal elrendelte, hogy az összes közép- és elemi iskolákat 21-ike helyett február 28-ig tartásuk zárva. A mozikat előadások után fél óráig kell szellőztetni, amit a jövőben szigorúan ellenőriznek. A szuboticaai tanítóképzőintézet igazgatósága pénteken sürgőnyileg értesítette a vidéken tartózkodó növénydekeket, hogy az előadások csak 28-án, hétfőn kezdődnek.

Becskerekén terjed a spanyol

Becskerekéről jelentik: A spanyol-járvány, amely Becskerekén eddig nagyon enyhe lefolyású volt, napról-napra terjed. Pénteken már súlyos megbetegedéseket jelentettek a főorvosi hivatalnak, amely megállapította, hogy az új spanyolnátha-hullám sokkal veszedelmesebb és a betegség magas lázzal jár, amely rohamszerűen lepi meg az embert. Az egészségügyi hatóságok minden óvintézkedést megtettek a járvány sikeres leküzdésére. Pénteken több megbetegedést jelentettek a főorvosi hivatalban és a jelentés szerint két beteg állapota olyan súlyos, hogy minden pillanatban bekövetkezhet a katasztrófa.

Kell-e jugoszláv-orosz szövetség?

A Politika vezércikke az orosz orientációról

Az Oroszországgal való normális diplomáciai viszony helyreállításának kérdése egyre erősebb mértékben foglalkoztatja a jugoszláv politikai köröket és a sajtót. Különösen az ellenzéki pártok vezetőpolitikusi követelték több ízben, gyűléseken és a parlamentben is, hogy az ország külpolitikája Oroszország felé keressen közeledést, a beogradi lapokban is vita folyik az orosz orientáció létjogosultságáról. Objektív módon tárgyalja az esetleges orosz szövetség várható előnyeit és hátrányait a Politika pénteki vezércikke.

Ma, amikor a nemzetközi viszonyok megváltoztak — írja a lap — amikor Oroszországban is konszolidálódott a helyzet legalább annyiban, hogy a bolsevik rezsim megszilárdult, amikor az S. H. S. királyság helyzete a legutóbbi külső események folytán általános vita tárgya lett és amikor a mi államunk legális feloldozást nyert eddigi kötelezettségek és szempontjai alól bizonyos államokkal, kicsikkel és nagyokkal szemben, ma a Szovjetországhoz való közeledés kérdése konkrét fázisba jutott. Elérkezett az ideje, hogy áttérjünk az elszigeteltség politikájáról az érintkezés politikájára. Két kérdés állítható: 1. Szükséges-e Oroszországhoz közelednünk? 2. Ugyanaz lehet-e a mai Oroszország számunkra, mint ami a cári Oroszország volt a háborúelőtti Szerbia számára?

Az első kérdésre a felelet egyszerű és pozitív. Az Oroszországgal való kapcsolat helyreállítása állami szükségszerűséggént adódik, mint a jóviszony fenn-

tartásának eszköze egy nagy államhoz, egy szláv néphez, amelyhez a múlt közös munkája, küzdelmei és testvéri szálak fűznek bennünket. Nekünk Oroszország irányában se kereskedelmi, se területi érdekeim nincsenek, mi csupán szlavofil érzelmektől eltelve Oroszországot rendezett és hatalmas államnak kívánjuk látni, tekintet nélkül a kormányformájára. A kormányzat kérdését, ha az a kormányzat stabil és képes nemzetközi akcióra, Oroszország belügyeként tekintjük. **Nem érdekünk, hogy más államok kedvéért, amelyeknek politikája egy hatalmas szláv állam egzisztenciája ellen irányul, ellenséges magatartást tanúsítsunk Oroszországgal szemben és ugyanazt az orosz politikát folytassuk, mint azok az államok, amelyeket az érdekkülönbségek választanak el tőlünk.** Itt a végső ideje, hogy lerázzuk a gyámságot, amikor életérdekeinkről van szó, hogy végre kinőjjünk a politikai kiskorúságból.

De meg kell nézni azt is, vajon a mai Oroszország nyújthat-e nekünk effektív támogatást, mint szövetséges? Szovjetorszag nem tagja a Népszövetségnek és egyetlen olyan nemzetközi intézménynek sem, ahol a mi érdekeinkről döntenek. **Oroszország nem közvetlen szomszédunk. Fegyveres segítségének előfeltétele egy különleges konstelláció létesítése köztünk, Oroszország és amaz államok között, amelyeken át segítséget nyújtanak.** Külön kérdés a szovjetkormányval kötött szerződések értékének kérdése. A szovjetkormány eddigi politikai, kereskedelmi szerződésai kevésbé

indokolják egy olyan kormánnyal való szerződés aláírás hasznosságát, amely a szerződéseket nem szokta teljesíteni. Biztosítani kellene egy ilyen nemzetközi szerződés végrehajtását, de milyen garanciákat tudunk ma erre találni?

A fejtegetést két megállapítással zárja le a Politika: 1. Szükséges a jugoszláv-orosz érintkezésre irányuló akció, mert ez nemzetközi opportunitásból és saját érdekekből adódik. 2. A konkrét közeledés, illetve szövetség problémája egyelőre nyílt kérdés marad, amelynek a mi államunk szempontjából való célszerű megoldása Szovjetorszag nemzetközi helyzetének és Európával szembeni magatartásának eldöntésétől függ.

Patócs Böskét

másfél évi fogházra ítélték

A volt szentai polgármester feleségének merénylete a felelősséget bíróság előtt

Noviszadról jelentik: A noviszadi felelősségi bíróság pénteken tárgyalta Patócs Erzsébet szentai varrőleány bünyjét. Patócs Erzsébetet, mint ismeretes, gyilkosság kísérlete miatt vonta felelősségre a szuboticaai törvényszék, mert baltával megtámadta dr. Petrovics Brankó noviszadi tőzsde-főtisztart, az akkori szentai polgármester feleségét és megsebesítette.

A szuboticaai törvényszék az 1923 december 11-ikén megtartott főtárgyaláson felmentette Patócs Erzsébetet, de az ügyész felebbezése következtében a bünyű a noviszadi felelősségi bírósághoz került, mely már egy ízben tárgyalást tűzött ki ezügyben, de el kellett halasztani, mert a vádlott nem jelent meg. A felelősségi bíróság azt az értesítést kapta, hogy Patócs Erzsébet ismeretlen helyen tartózkodik és minden valószínűség szerint Magyarországon van, mire elrendelték a körözését, egyben megkeresték a külügyminisztérium utján a magyar igazságügyminisztert, hogy amennyiben Patócs Erzsébet Magyarországon tartózkodik, adják ki Jugoszláviának. Közben Patócs Erzsébet a lapokból értesült, hogy a felelősségi bíróság keresi és önként jelentkezett a bíróságnál. Így került pénteken a bünyű a felelősségi bíróság Aranyicski-tanácsa elé. Szavazóbírákként Trajanovics Bozsidar és Marics Ráfo felelősségi bírák, közvádlóként dr. Nikolics Richárd főállamügyész helyettes és közvédőként dr. Székely Géza szerepeltek.

Az elnök újból kihallgatta a vádlottat, aki nem érzi magát bűnösnek, mert véletlen folytán sebesítette meg dr. Petrovics Brankóét. Az elnök eléje tartja előzetes vallomását, melyek csupa ellenmondásokat tartalmaznak és másképp hangzanak, mint ahogy a vádlott a felelősségi bíróság előtt az eseményeket beállította.

Dr. Nikolics Richárd főállamügyész gyilkosság kísérletének büntetésében kérte a vádlottat bűnösnek kimondani, míg dr. Székely Géza a vádlott ártatlanságát hangoztatta és az elsőfoku felmentő ítélet helybenhagyását kérte. Patócs Erzsébet szintén felmentést kért.

A bíróság ötnegyedórás tanácskozás után hirdette ki az ítéletet, amely szerint a szuboticaai törvényszék felmentő ítéletének megváltoztatásával Patócs Erzsébetet a gyilkossági kísérlet vétségében mondotta ki bűnösnek és ezért **másfél évi fogházra ítélté.** Az ítélet indokolása szerint csak azért mondotta ki a bíróság vétségben és nem büntetésben bűnösnek, mert a vádlott a tett elkövetése idejében még nem volt tizenéves.

A főállamügyész helyettes megnyugodott az ítéletben, míg Patócs Erzsébet és védője felebbeztek.

98 dinárért

selyemkalapok

minden színben és formában

STEIN kiskápolna mellett.

HIREK

VÁROSI SZÍNHÁZ. Február 22-ikén: Kedden (és nem hétfőn, mint ahogy eddig jelezve volt) *Képviselő ur,* Nušić Boriszláv (tréfája.) A beogradi Nemzeti Színház vendégjátéka.)

Február 23-ikán, szerdán: *Makrancos hölgy,* Shakespeare vigjátéka. (A beogradi Nemzeti Színház vendégjátéka.)

Jegyelvétel péntek reggel 9 órától kezdődik.

VÁROSI MOZI. Február 18—20: *Szabad-e az igazat elhallgatni?* A főszerepben Conrad Weidt.

*

— **Bucsubankett a távozó Damjanovics tábornok tiszteletére.** Pénteken este dr. Sztipics Károly szubotica-i főispán bankettet rendezett a Beograd-szálló emeleti termeiben a távozó Damjanovics Miloszláv divizionárius tiszteletére, aki a hadügyminisztériumba vezényelték és az összes gyalogezredek inspektorává léptették elő. Damjanovics Miloszláv tábornok négy évig volt a szubotica-i hadtestparancsnokság főnöke és ez idő alatt a város társadalmának tiszteletét és nagyrabecsülését vivta ki. A százhuszteritikes banketten dr. Sztipics Károly főispán bucsuztatta el a távozó tábornokot, aki meleg szavakkal köszönte meg a város polgárságának iránta tanúsított szeretetét.

— **Német tartománygyűlési képviselők közös értekezlete.** Noviszadról jelentik: A német párt vezetősége vasárnap délelőtt fél tíz órára Zemumba a Franzthali Wilhelm-féle vendéglőbe értekezletre hívta össze az összes vajdasági és szerémségi német tartománygyűlési képviselőket.

— **Lemondott vizsgálóbíró.** Noviszadról jelentik: Skrebiljn Iván noviszadi vizsgálóbíró, aki ezelőtt a polgári felelősségi tanács elnöke volt és szerdán sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát, csütörtökön bejelentette dr. Belajdzsics Vladimir törvényszéki elnöknek, hogy vizsgálóbírói állásáról lemond és Noviszadon belép dr. Szekulics Milán ügyvédi irodájába.

— **Hóry András az olasz királynál.** Rómából jelentik: Hóry András, az új magyar quirináli követ a szokott díszes szertartások között adta át megbízólevelét Viktor Emánuel királynak, aki egy félóra hosszat szívélyesen beszélgetett vele. A király a szertartáson a Szent István-rend nagykeresztjét viselte.

— **Óriási postarablás Olaszországban.** Milanóból jelentik: A milánói pályaudvaron péntek délelőtt a Turinből jövő gyorsvonaton óriási postarablást fedeztek fel. A gyorsvonat minden másodnap lepecsételt külön kocsiban hozza a francia határról az Ázsiába irányított tranzit-postát, amely túlnyomórészt Franciából, Angliából és Spanyolországból származik. A postakocsi a határtól, rendszeres körülmények közt, a pecsét felnyitása nélkül jut el egész Brindisiig, ahol az ázsiai postát az alexandriai postahajó veszi át. Péntekre virradó éjjel Turin és Milanó között ismeretlen tettesek feltörték a postakocsit és huszonhét postaszákosat teljesen kiürítettek. A kár összegét még nem lehetett megállapítani, a milánói postigazgatóság szerint azonban valószínű, hogy a postarablók több millió líra értéket vittek el. A milánói rendőrség széleskörű nyomozást indított a vakmerő postarablók ügyében.

— **A hid-kérdés Noviszad város közgyűlésén.** Noviszadról jelentik: Noviszad város kizsárolt tanácsa csütörtöki ülésén a tartományi székhely kérdésén kívül, amelyről a *Bácsmegyei Napló* már megemlékezett, egyéb fontos ügyek is szerepeltek. Többek közt ismertették a belügyminiszter döntését a gázgyári szabályrendelet jóváhagyására vonatkozóan, majd elhatározták, hogy a város legközelebbi ülésén fog-

ják megválasztani a gázgyár igazgatóját. A közgyűlés napirendjén szerepelt a hid-kérdés is. A tanács javasolta, hogy a hidtörvények kérdésének megoldásával tovább ne várjanak, hanem az állam által megrendelt és Noviszadon már évek óta heverő szerkezetet használják fel, mert ez esetben rövid időn belül elkészülne a hid. Javasolta tehát, hogy egy újabb kérelemmel forduljanak az építésügyi miniszterhez, hogy engedje át Noviszad részére a híd szerkezetet. Klicin Mita bizottsági tag hosszabb felszólalásában ismertette a híd-kérdés történetét és javaslatára a közgyűlés elhatározta, utasítja a városi mérnöki hivatalt, hogy hétfőig készítse el a meglévő híd felszereléséhez szükséges parti pillér tervét, valamint költségvetését és addig napolják el a közgyűlést. Plavšics Nikola műszaki tanácsos hasonló javaslatára a közgyűlést hétfőre halasztották.

— **Az anyatesten kívül szült egy kóperált anyaméh.** Berlinből jelentik: Dr. Liepmann az ismert berlini nőorvos egy előadás keretében legutóbbi kísérletéről számolt be, amelynél az anyaméh az anyatesten kívül szült. Ez a csodálatos eset úgy történt, hogy Liepmann professzor kénytelen volt egy tudóbeteg asszony anyaméhet kivenni, amely azonban az anyatesten kívül nem szünet meg működni, hanem rendszeresen folytatta a szülési folyamatot. Így jött a világra egy gyermek — az anyatesten kívül. Az egyedülálló szülési mód egész folyamatát filmezéggel vették föl.

— **Háboru előtti bűnyű a bíróság előtt.** Noviszadról jelentik: Pur Bálint parabutyi földműves 1914 augusztus 20-án a kocsmában összeveszett Ivanicscs Nikolával, akit egy szódásüveggel úgy vágott fejbe, hogy az nyolc nap múlva meghalt. A szombori törvényszék csak nyolc évvel később, 1922 május 4-én tárgyalta a háboru előtti bűnyűvet és Pur Bálintot haláltokozó súlyos testisértés miatt három évi fogságra ítélte. A büntetést a felelősségi bíróság 1923 május 15-én megtartott tárgyalásán I. évi és 11 havi fogságra szállította le. Pur Bálint ekkor perujtással élt, amit a szombori törvényszék el is rendelt, de a múlt év október 6-án megtartott főtárgyaláson változatlanul fentartotta az első perben hozott ítéletét. Felelősségi folytán a bűnyű pénteken újól a noviszadi felelősségi bíróság elé került, ahol azt az Aranički-tanács tárgyalta és dr. Nikolics Richárd főállamügyész helyettes vád- és dr. Hadzsi Koszta védőbeszéde után helybenhagyta az alapperben hozott másodfokú ítéletet, amely ellen a védő és az elítélt semmisségi panaszt jelentettek be.

Vidéky Aliz a törvényszék előtt

Misfélévi börtönre ítélték Andréka Károly budapesti rendőrfőkapitányhelyettes inzultálóját

Budapestről jelentik: A törvényszék pénteken tárgyalta Vidéky Aliz orvos-tanulmányozó bűnpörét, aki múlt év február 3-ikán este egy villamoskocsiban inzultálta Andréka Károly főkapitányhelyettes, akinek ölmobottal az arcába vágott. Az ügyészség hatósági közeg elleni erőszak címén emelt vádat Vidéky Aliz ellen.

A pénteki tárgyaláson Vidéky Aliz elmondta, hogy nyolc gimnáziumot végzett és öt félévet hallgatott az egyetemen. Egy ízben állami és társadalmi rend elleni büncselekmény miatt tíz hónapig ült, legutóbb pedig egy tiltott gyűlés összehívása miatt harminc napi elzárásra ítélték. Könnyű testi sértés elkövetésében bűnösnek érzi magát, de szerinte nem követett el hatósági közeg elleni erőszakot, mert Andréka az eset alkalmával magánszemély volt. Elmondta ezután, hogy azért inzultálta Andréka főkapitányhelyettes, hogy meghosszolja azt, amit vele a rendőrségen elkövettek. 1922-ben letartóztatták és a főkapitányságon husz detektív felkérve állva nézte végig, amikor megverték. Ez a jelenet többször megismétlődött, úgyhogy teste tele volt kék fol-

— **A smoleni lőrablól kiátkozta utballozó hívt.** Varsóból jelentik: Radom környékén van Smolen, amelynek lakossága túlnyomó számban ó-hítű zsidó. Az ottani ifjuság futballegyesület alakított s ezzel magára vonta a hitközség főrabbijának haragját. A főrabbi betiltotta a labdarugó sportot, azonban a smoleni Makkabeusok nem törődtek a tilalommal, mire most a főrabbi kiátkozta az egész egyesületet.

— **Rakovszky párisi szovjetkövet ellen eljárást indított a román hadbírósg.** Bukarestből jelentik: A IV. hadtest katonai bírósága Jassiban bünvádi eljárást indított a jelenlegi párisi szovjetnagykövet, Rakovszky ellen, aki régebben román állampolgár volt. Az eljárás azon a címen indult meg ellene, hogy 1918-ban merényletet tervezett Ferdinánd király ellen és az állami rendje indított mozgalomban vezető szerepet játszott. Politikai körökben ez a vádirat nagy feltűnést keltett. Rakovszkyt kívül a katonai törvényszék hasonló büncselekmény miatt eljárást indított két román kommunista vezér, Dobrogeanu György és Bujor Pál ellen. Dobrogeanu jelenleg külföldön tartózkodik, Bujor azonban hazatérés miatt életfogytiglani börtönbüntetést tölt ki egyik romániai fegyintézetben.

— **Felmentés a gyermekgyilkosság vádjáról.** Noviszadról jelentik: A pancsevői ügyészség azzal vádolta Nikolics Grozda dolovai leányt és anyját, Nikolics Milevát, hogy a leány anyja segítségével 1923 augusztus 2-án megfojtotta a leány házasságonkívüli született gyermekét. A pancsevői törvényszék felmentette a vádlottakat, mert a vád nem volt bizonyítható. A felelősségi bíróság pénteken helybenhagyta a felmentő ítéletet.

— **A szubotica-i ügyvédjelöltek elítélte.** A szubotica-i ügyvédjelöltek február 19-ikén, szombaton este tartják elit-táncmulatságukat a Lloyd helyiségében, a Városi kávéház Benedekjazzbandzenekarának közreműködésével. A bál iránt az egész környéken nagy érdeklődés irányul.

— **Elfogott tolvajok.** Noviszadról jelentik: Rajkov Radivoj csurogi pékmester üzletéből elloptak egy nyolcszáz dinárt tartalmazó pénztárcát, melyet a csurogi csendőrség Topalszki Dusánna és Ronceev Milenko csurogi földműveseknél talált meg. A tolvajokat átadták a noviszadi ügyészségnek.

— **Leégett a melegház.** A Szegedi-úton péntek este tűz ütött ki a Kain-féle kertészet egyik melegházában. A tüzet, mely elhamvasztotta az épület oldalfalát, hamarosan sikerült eloltani.

— **A szentiaik több vonatot kívánnak Szubotica felé.** Szentáról jelentik: A szentia kereskedők körében mozgalom indult meg, hogy Szentia és Szubotica között szaporítsák a vonatjáratok számát. Azt kívánják, hogy a Szentáról hajnalban induló személyvonat mellett állítsák vissza azt a vonatot is, amely azelőtt reggel hét órákor indult, továbbá, hogy az esti órákban is induljon vonat Szentáról Szubotica-ra. A szentia kereskedők testülete ilyen kérelemmel fordul a vasutigazgatósághoz.

— **Megindult a kiadatási eljárás Békessy Imre ellen.** Bécsből jelentik: Az országos törvényszék az ügyészség indítványára pénteken küldte meg Párisba a francia kormányhoz a megkeresést, hogy szolgáltatassák ki Békessy Imre volt bécsi laptulajdonost és szerkesztőt, aki ellen zsarolás miatt folyik az eljárás.

— **Ásóval támadt a végrehajtóra.** Noviszadról jelentik: Bozsán Vikentín albunári földműves 1921 május 5-én a bírósági végrehajtóra, aki nála foglalni akart, ásóval rátámadt és így hivatalos tevékenységének kifejtésében megakadályozta. A pancsevői törvényszék 1925 november 19-én három havi fogságra ítélte. A noviszadi felelősségi bíróság pénteken helybenhagyta az ítéletet.

— **Elfogtak egy tizenkétéves rablógyilkost.** Newyorkból jelentik: Brooklynban Donovan Márton tizenkétéves fiú Golds Miksa, divatárkereskedőt az üzletében lelőtte, a kasszát kifosztotta, s azután el akart menekülni. Az uccán járókelők azonban elfogták a rablógyilkost s átadták a rendőrségnek.

— **A repülő patkó.** Westfieldből jelentik: Különös szerencsétlenség áldozata lett George J. Marsh sófőr. Az országuton két autó haladt egymás mögött. Az első autót Marsh vezette, míg a másodikat Robert G. Sargent sófőr. A második autó első kereke egyszerre ráfutott egy az országuton heverő patkóra, fölkapta azt és nagy sebességgel hódította előre. A patkó a harminc méter távolságban hajtó Marshot találta el a fején. Marshnak csak annyi ereje volt, hogy az autóját fékezze és vérborultva rogyott össze. Azonnal kórházba szállították, ahol megoperálták. Állapota rendkívül súlyos, az orvosok azonban remélik, hogy a repülő patkó áldozatát mégis sikerül megmenteni az életnek.

— **Az osztrák férfiak — Chaplinért.** Bécsből jelentik: Az osztrák férfijogok ligája, a Justitia, országos gyűlést tartott, amelyen a szónokok hosszasan foglalkoztak Chaplin moziszinész házassági tragédiájával. Hangsúlyozták, hogy Chaplin felesége típusa azoknak a nőknek, akiket Amerikában az aranyásók nőknek neveznek és akik behalózzák a férjet, hogy vagyonát valamiképpen megkaparítsák. A gyűlés elhatározta, hogy felkéri Chaplint, hogy az Egyesült-Államokban igyekezzen az osztrák Justitia mintájára a férfijogok ligáját megszervezni és hogy látogasson el mielőbb Bécsbe, hogy az amerikai házassági viszonyokról az osztrák ligában előadást tartson.

— **Razzia a kedélyes penzlóban.** Bécsből jelentik: Hirtelen razzia csütörtök éjjel rajtaütött a Kärtnerstrassen lévő Zentral Pensio-ra, mer a rendőrség titkos feljelentést kapott, hogy a pensio szalonjában éjjelente nagy társaság, urak és hölgyek döszölnek, táncolnak és orgákat rendeznek. Az erkölcsrendészeti osztály titkosrendőrei jóval éjjel után nyitottak be a pensio szalonjába és tényleg nagy társaságot találtak ott mulatozás közben. Az urakat és hölgyeket igazoltatták és miután valamennyien be tudták bizonyítani, hogy rendes foglalkozásuk és bejelentett lakásuk van, valamennyien eltávoztak. Loráne Zsófia nevű asszony ellen megindult az eljárás, mert ő rendezte a szalonban a mulatozásokat. Ő volt az, aki a pensióba meghívta az urakat és a hölgyeket, akik ott ismerkedtek meg késő éjjeli órákban, mikor a mulatóhelyek zárójára már letelt.

— **Meghamisította szabadságlevelét.** Kikindáról jelentik: A kikindai törvényszék okirathamisításért egy havi fegyházra ítélte Jankov Dusan basahidi földmivest, aki mint katona, meghamisította szabadságlevelét olyképp, hogy az öt napi szabadságidőt tizenöt napra javította ki.

— **Gyilkos pásztor.** Kikindáról jelentik: A kikindai törvényszék február hó 22-ikén vonja felelősségre Majer Ferenc mastorti pásztor, akit az ügyészség azzal vádol, hogy múlt év szeptemberében meggyilkolta Retzler Izabella és Retzler Erzsébet mastorti asszonyokat.

— **Gyújtogatással vádolt malommunkás.** Kikindáról jelentik: Lenhardt Antal kikindai gőzmalma — mint ismeretes — ép azon az éjszakán gyulladt ki és égett le, amelyen a tüzoltóbátal rendezték. A rendőrség gyanusnak találta a tüzet és nyomozást indított, amelynek során most letartóztatták Nikolet Péter malommunkást, gyújtogatás gyanúja miatt.

TUNGSRAM

RÁDIÓLÁMPÁKKAL

MEGLEPŐ EREDMÉNYT FOG ELÉRNI
ÁRA CSAK 66 DINÁR

— **Körözött katonaszökevények.** Somorból jelentik: A szombori főtisztviselői hivatal körözölevelet adott ki Márton István és Szabó György rigicai lakosok ellen, akik megszöktek a katonaságtól.

— **Rendőrök a vádlottak padján.** Szomborból jelentik: A szombori törvényszéken pénteken tárgyalták Tanundzsics Dusan, Heifrich Mátyás sztanisicsi rendőrök és Gruics Jován sztanisicsi földmives bűnügyét. A vádirat szerint Opancsarev Lázár sztanisicsi községi bíró kétszáz-kétszáz dinár pénzbüntetésre ítélte Drjacsin Dusan és Gruics Jován földmivesteket, mert gyermekeik állítólag cseresznyét loptak. Drjacsin és Gruics a jogtalanul kiszabott pénzbüntetést nem akarták megfizetni, mire Opancsarev, Tanundzsics és Heifrich rendőrökkel megverette a két földmivest. Drjacsin és Gruics erre kifizették a büntetést, de Opancsarev hatóság megsértéséért még kétezer dinárra büntette meg Gruicsot, jogtalanul. Feljelentés folytán az ügy bíróság elé került. Opancsarev ellen elévülés miatt be kellett szüntetni az eljárást, Gruicsot a bíróság felmentette, míg Tanundzsicsot négy, Heifrich Mátyást pedig három havi börtönre ítélték.

— **Pályázatot hirdetnek a szombori villanytelep bérletére.** Szomborból jelentik: A városi villanytelep bérlete ügyében kiküldött bizottság dr. Tomics György polgármester elnökletével ülést tartott, amelyen a bérleti pályázat szövegéről tanácskoztak. Elhatározták, hogy mielőtt a pályázatot meghirdetnék, dr. Tomics György polgármester, Ifkovic György városi főmérnök és Szabó László nyugalmazott főmérnök Zagrebba utaznak, az ottani villanygyár tanulmányozására.

— **Szerencsejátékkal fosztogatják a szentai vonat utasait.** Szentáról jelentik: A Senta—sztaribecsei és Beeskerek—szentai vonalon utazó közönség köréből napról-napra több panasz hallatszik a kocka-, gyűszű- és más hasonló szerencsejátékokkal való fosztogatás ellen. Pénteken a Beeskerekről Szentára érkező vonat harmadik osztályán hét utas lett a szerencsejáték kifosztottja, akik közül R. György szentai gazdálkodó panaszt emelt a szentai állomásfőnökségen a gyűszűjátékkal való üzérkedésnek a vonatokon való engedélyezése ellen. A szerencsejátékokban utazókat a legtrikább esetben lehet felelősségre vonni, mert a szentai állomás előtt a kitérőnél leugranak a robogó vonatról. Az állomásfőnökség előterjesztést tett a minisztériumnak, hogy a vasúti rendőrség közeget és a kalauzokat jogosítsák fel a vonatban való szerencsejáték megakadályozására.

— **Ujabb verekedés a bécsi egyetem.** Bécsből jelentik: A bécsi egyetemen péntek délelőtti ismét összehívásra került a sor a szocialista és nacionalista diákok között. A szociáldemokrata diákok röpiratokat terjesztettek, amely szerint Renner volt német birodalmi kancellár megtartja az egyetemen előadásait, amelyeket annakidején tudvalevőleg betiltottak. A nemzeti diákok kiteszkozták a röpiratokat osztogató szociáldemokrata diákokat az uccára, ahol verekedni kezdtek és csak a rendőrség tudta a rendet helyreállítani. A nacionalista diákokat felelősségre vonták az újabb rendbontásért, mire megígérték, hogy a további rendzavarástól tartózkodni fognak.

— **Köszönetnyilvánítás.** A szuboticei szerb jótékonycélu nőegylet elnöksége köszönetet mond mindazoknak, akik a nőegylet által e hó 15-ikén rendezett bál alkalmával felülizettek és a bűlt felállításához hozzájárultak.

— **A szombori Szerb Iparosdalárda tiltatása.** Szomborból jelentik: Öfel-sége Alekszandar király a szombori szerb iparosdalárdát a Szent Száva-rend V. osztályával tüntette ki. A tiltatást Petrovics Milivoj főispán vasárnap adja át ünneppélyes keretek között. A dalárda ebből az alkalomból, vasárnap délelőtti hangversenyt ad, este pedig bankett lesz az Ipartestület helyiségében.

— **Mit olvasnak Angliában?** Londonból jelentik: A legújabb statisztika szerint a legnépszerűbb angol könyvek a következők: Spengler: Untergang des Abendlandes első része, Emil Ludwig: II. Vilmos-a, Feuchtwager: Jud Süß-e és az anglikán egyház most kiadott reformált imakönyve. Ebből az utóbbi könyvből Londonban a megjelenés napján hétezer példányt adtak el.

— **A tettes öngyilkossági kísérlete vetett fényt a Brünn melletti háromszoros rablőgyilkosságra.** Brünnből jelentik: Nem messze a niamesti kastélytól, amelyben két héttel ezelőtt háromszoros gyilkosság történt, a kert alatt egy árokban egy öngyilkost találtak, aki felvágta mindkét kezén az ereit. Az öngyilkost sikerült megmenteni és akkor elmondotta, hogy ő a háromszoros gyilkosság tettese: Filipin Sándor huszonéves kertészsegéd és ő ölte meg Till jószágigazgatót, feleségét és sógor-nőjét. A háromszoros gyilkos elmondta, hogy nem volt szándékában ölni hanem csak lopni akart. Belopódzott a kastélyba, összeszedett három aranyórát és egy pénzzel telt kazettát, amikor azonban ki akart surranni, észrevette a két asszony. Ijedtében ekkor a nála levő fejszével mindkét nő fejét behasította. Menekülni akart, azonban éppen ebben a percben jött át az irodából Till jószágigazgató, akit agyonlőtt, nehogy élő szemtanúja maradjon borzalmas tettének. A gyilkosság után azonban olyan lelkiismeretfurdalásokat érzett, hogy meg akart válni az élettől.

— **Uj ügyvédek.** Noviszadról jelentik: A noviszadi felebbviteli bíróság mellett működő ügyvédvizsgáló-bizottság előtt dr. Beer Jenő bácska-topolai és dr. Mrkusics József beeskereki ügyvédjelöltek csütörtökön sikerrel tették le az ügyvédi vizsgát.

— **A tábornok ládája.** Noviszadról jelentik: Néhány héttel ezelőtt Simovic Dusan noviszadi tábornoknak érték-tárgyakat tartalmazó jobb ládáját székely Sztaribecseről Noviszadra szállították, de utközben valaki két ládát tízezer értékben a kocsirol lopott. A csendőrség a lopással Hegedüs István temerini telkereskedőt gyanúsította, de a noviszadi törvényszék vádtanácsa pénteken megszüntette az eljárást Hegedüs István ellen.

— **Bácsi műkedvelők vendégjátéka a szuboticei Bunyevácska Maticában.** A Bunyevácska Maticában február 27-én a bácsi Vöröskereszt egyesület drámai műkedvelőcsoportja vendégszerepel. A harminctagú műkedvelőgárda sokáé nemzeti viseletben előadja Rajkovic Evica darabját, a szerző vezetésével.

— **Öngyilkos lett Beogradban egy paracsini kereskedő.** Beogradból jelentik: Urosevics Brankó huszonöt éves paracsini kereskedő pénteken a beogradi Makedonia-szállóban agyonlőtte magát. Mire tettét felfedezték, már halott volt. Az életunt kereskedőnél husz aranydukátot és nyolcszáz dinárt találtak. Urosevics levelet hagyott hátra, amelyet a beogradi rendőrségnek címzett.

— **A vajdasági komlótermelők szövetségének közgyűlése.** Noviszadról jelentik: A vajdasági komlótermelők szövetsége vasárnap délelőtti fél kilenc órakor a noviszadi tőzsde nagytermében tartja meg első rendes közgyűlését, amelyen a földművelésügyi minisztériumot dr. Sztojkovics Velimir miniszteri tanácsos képviseli.

— **Törvényszéki bíróból semmitőszéki titkár.** Noviszadról jelentik: Dr. Petkovic Todor noviszadi törvényszéki polgári felebbviteli tanácselnököt semmitőszéki titkárrá nevezték ki. Dr. Petkovic új beosztását március elsején foglalja el.

— **A torontáltordai dohánytermelők a dohánybevéltő állomás áthelyezése ellen.** Beeskerekéről jelentik: Torontáltorda bánáji község lakossága körében nagy nyugtalanságot keltett az a rendelet, amely kimondta, hogy a dohánybevéltő állomást Beeskerekől Csoka községbe helyezték át. Torontáltorda lakossága, akik közt nagyon sok a dohánytermelő, eddig Beeskereken váltotta be a dohányleveleket, az új bevéltőállomás pedig ötven kilométerrel távolabb fekszik a községtől, mint Beeskerek, ezenkívül nincs vasúti összeköttetés, az utak pedig járhatatlanok. A tordai dohánytermelők kérvénnyel fordulnak a monopóliázgatószághoz, hogy a dohánybevéltő állomást helyezze vissza Beeskerekre.

— **Lombrino Zini nem adja ki emlékiratait.** Párisból jelentik: A Journal legutóbb megírta, hogy Lombrino Zini, Károly volt trónörökös morganikus felesége bosszút akart állni a bukaresti udvaron és kiadja emlékiratait. Lombrino Zini pénteken nyilatkozik a lapban és kijelenti, hogy francia és külföldi könyvkiadók tényleg elárastották ajánlataikkal és nagy összegeket kínáltak emlékirataiért, de egyelőre nem gondol arra, hogy nyilvánosságra hozza memoárjait. Lombrino Zini megnyugtatta egyébként a bukaresti udvart, hogy ha közre is adná emlékiratait, azokban nem lesznek sem sikamlós részletek, sem szerelmes levelek, vagy teleplezések.

— **Üzennek a Noszty-fiu szereplői.** A »Revü« legújabb száma páratlanul nívós tartalommal jelent meg. A színházi lap közli a Noszty-fiu szereplőinek üzenetét a közönséghez, továbbá a szuboticei rendezők nyilatkozatát a jövő szezonban bemutatásra kerülő darabokról. Ezenkívül még számos cikk teszi érdekessé a lapot.

— **Emelték a francia munkanélküli családok támogatását.** Párisból jelentik: A minisztertanács határozatához képest a munkanélküli családok támogatásának legmagasabb mértékét napi 4.5 frankról 6 frankra emelték fel. A feleség és a 16 éven aluli gyermekek után 2—2.50 frankot kap. A támogatás egész összegének legmagasabb határát 12 frankról 16 frankra emelték.

— **Romier helyett Coty parfümgyáros vette át a párisi Figaro szerkesztését.** Párisból jelentik: Lucien Romier, a Figaro eddigi főszerkesztője megvált lapjától. Romier a legtehetségesebb francia újságírók közé tartozott. A Figaro tudvalevőleg Coty parfümgyáros tulajdona, akivel Romier-nek a múlt évben súlyos differenciája támadt. A főszerkesztő ugyanis Heriot-tal tárgyalt, hogy belép annak a kabinetjébe. Ez a kabinet tudvalevően nem alakult meg. Romier ebben a kabinetben pénzügyminiszter lett volna. Coty ezért szemrehányásokat tett a főszerkesztőnek és ettől az időtől kezdve feszült lett a viszony Coty és a főszerkesztő között, amiből most Romier levonta a konzekvenciákat. Romier két évvel ezelőtt lépett be a Figaro-ba, miután előbb hosszabb időn keresztül a Journal Industrial című lapot, a francia nehézipar orgániumát szerkesztette. A Figaro a jövőben megváltozott címfelírel és új formában fog megjelenni, a lap politikai vezetését maga Coty, a parfümgyáros vette át.

— **Japán is elutasította Coolidge leszerelési javaslatát.** Londonból jelentik: Tokiói jelentés szerint a japán kormány szombaton nyújtja át válaszügyezkét Coolidge elnök leszerelési memorandumára. Kiszivárgott hírek szerint a válasz elutasító lesz.

— **A noviszadi sakkverseny.** Noviszadról jelentik: A noviszadi sakk-kör csütörtöki bajnoki versenyén Zsivanovic nyert Vidor ellen, míg a többi játszmák függőben maradtak. A verseny csütörtöki állása: Kulzsinszki 6, Rosenberg 5, Vidor 4½, Parkas 4, Grubasin 4, Zsivanovic 4, Bizam 3, dr. Ilic 2, Csányi 2½, Schmidt 0.

TUNGSRAM

FEJHALLGATÓK

A LEGDRÁGABB GYÁRTMÁNYOKKAL
EGYENÉRTÉKŰEK, NOHA ÁRUK CSAK 135. D.

— **A noviszadi Matica jubileumi emlékalbuma.** Noviszadról jelentik: A belügyminiszter köriratban hívja fel a városok és községek figyelmét a noviszadi Matica Szerpszka által százéves jubileuma alkalmából kibocsájtandó emlékalbumra, amelynek megrendelését ugyanis, mint értékes irodalmi munkát, de ugysis, mint kulturtámogatást, melegen ajánlja.

— **A noviszadi újságíróest.** Noviszadról jelentik: A noviszadi újságírószekció szombat esti műsoros estélye telt ház előtt fog lezajlani, erre vall a szokatlan nagy elővétel és érdeklődés. A kiváló szórakozást ígérő válogatott műsorban Fuchs Emmy Wegner- és Rubinstein-dalokat énekel, kivüle fellépnek: Müller Babsi, Mikulics Evka, Fuchs György, Grisold Emil, Klemencics Klemens és Michel, továbbá Piszek István. Jegyek még kaphatók korlátozott számban minden szerkesztőségben.

— **Hat hónapra ítélték egy tanítót, aki kiszúrta kollegája szemét.** Noviszadról jelentik: Múlt évi január 9-én Csekics Gábor bacskogradistjei tanító szerelemféltésből orozva hátulról késsel megtámadta tanítótársát, Katyanszki Jánost és jobb szemét kiszúrta. A noviszadi törvényszék dr. Szekulics Milán vádbeszéde után pénteken hat havi börtönre ítélte Csekicset. Ugy az elítélt, mint az ügyész felebbezték.

— **Szabadlábrabélyezés.** Noviszadról jelentik: A noviszadi törvényszék vizsgálóbírója néhány nappal ezelőtt tartóztatta Welber Ede noviszadi villamos szerelőt, akit az ügyészség azzal vádol, hogy Pap Borbálától nyolcszáz dinárt lopott, Gottlieb Ferenctől ezer dinárt, Hangya Franciskától pedig hatszáz dinárt csalt ki azon a címen, hogy állást szerez nekik. A vádtanács pénteken szabadlábra helyezte Welbert de elrendelte rendőri felügyelet alá helyezését.

— Kiváló szerb tudós halála Noviszadon. Noviszadról jelentik: Bogdanovics Péter, a szerb és német nyelv tanára a noviszadi főgimnáziumban pénteken hosszú betegség után meghalt. Az elhalt egyike volt a szerb irodalom legjelesebb művelőinek. Iskoláit Bécsben és Lipcsében végezte. Kitérő szerb irodalomtörténetet írt és szerb-német nyelvtant szerkesztett. Több lapnak volt állandó irodalmi munkatársa. A háboru előtt Montenegróba került, ahol a cetinjei gimnáziumnak lett tanára, majd a közoktatásügyi minisztériumban töltött be fontos állást. Hosszu ideig volt főszerkesztője a »Glas Crnogorca«-nak. Nikola király titkára volt, akit elkísért az emigrációba és mellette volt haláláig. Tulajdonosa volt a Danilovándi ötéves és harmadik osztályúknak. Temetése szombaton lesz.

— A bánáti kereskedelmi és iparkamara csökkenti a mérgező anyagok szabad árusítását. Beogradból jelentik: A pénzügyminisztérium — mint jelentetik — megengedte, hogy a Vajdaságban külön engedély nélkül árusíthassanak mérgező anyagokat. Ezt az engedélyt, amely a fajtásági kereskedőkre nézve igen nagy jelentőséget, a bánáti kereskedelmi és iparkamara kezdeményezésére tették. Sztanovics Sándor kamarai titkársági beadványára és személyes intervenciójára a közzétett adók igazgatósága február 16-án kelt 14.745. számú rendeletében úgy döntött, hogy a mérgező anyagok engedélyhez kötött árusításáról szóló 132.686. számú rendelet csak a régi Szerbia és Crnagora területén érvényes.

Felhívás! Felhívom az ifjúsági sportbizottság tagjait és ifjúsági csapatok vezetőit, hogy vasárnap délelőtt négy órakor fontos ügyek elintézésére végezték jelenjenek meg a rendes helyiségben. Perl Sándor elnök.

— A becskerekeli Népiroda működése. Becskerekről jelentik: A magyar párt Becskereken felállított Népirodája egy hét óta működik és ezalatt a rövid idő alatt 217 esetben adott tanácsot a hozzáfutóknak. A legtöbbször állampolgársági ügyben keresték fel a Népirodát, de sokan kértek tanácsot adó- és nyugdíjügyben is. A Népiroda 51 esetben intervenciót a hatóságoknál és minden esetben teljes sikerrel. A Népiroda minden kedden, pénteken, szombaton és vasárnap áll a közönség rendelkezésére nemzetiségi különbség nélkül.

Megszűnt a spanyollárvány Szubotícán, de a Lfkában is, mivel táblás házak lelkes közönsége egészséges derűvel mulatja végig Harry Liedtke legújabb filmjét, Ünagysága nem akar gyereket c. Vautel-regényt.

— Házasság. Budapestről jelentik: A Pázmány Péter tudományegyetem templomában csütörtök délután vezette oltárhoz Lederer György csókat nagybirtokos dr. Rainprecht Antal volt országgünylési képviselő leányát, Magdát. Az esketési szertartást dr. Csizsarik János címzetes püspök végezte fényes papi segédlettel. A tanúk Ugron Gábor volt miniszter és Lederer Károly nagybirtokos voltak.

Tuberkulóz s gyermekeknél

Dr. G. Bogié, az ismert gyermekorvos írja:

„Világos, hogy a kezemből a VEDOMIN emulzió és pas-ta, melyeket azonnal használni kell, és azóta is használtam magánpraxisomban, valamint a beogradai „Germekotthon“-ban és a „Germekotthon“-on is és megelégedéssel állapítom meg, hogy ezek a készítmények kiváló szolgálatokat tettek.
„Összefoglalva ezekről a készítményekről a leghalványosabb mondható és kollégáimnak legmélyebben ajánlhatom ezt a leghalványosabb női gyenge gyermekeknél és felnőtteknél, lábbadozóknál, kezkező tuberkulózis eseteknél, amely terápiás hatásain kívül jelentős mértékben gyorsítja a gyógyulási és lábbadozási folyamatot.“

— Okirathamítás miatt letartóztaták a csonopjai Radics-párt vezetőit. Szomborból jelentik: A szubotici ügyészség rendelkezése a szubotici főszolgabíróság pénteken letartóztatta Palics Antal csonopjai lakost, aki a Radics-párt csonopjai szervezetének a vezetője. Palics ellen okirathamítás miatt indult eljárás. Még a múlt évben történt, hogy a szubotici ügyészség pályázatot hirdetett börtönfelügyelői állásra, amely négy középiskolai végzettséghez van kötve. Az állásra Palics Antal is pályázott, az ügyészség azonban megállapította, hogy a kérvényhez csatolt iskolai bizonyítvány hamisítvány. Palicsot annak idején letartóztatták, de később szabadon engedték. Újabb letartóztatására az adott okot, hogy az utóbbi időben nyolc büntető feljelentés érkezett ellene hatóságától, rágalmasz, idegen vagyont elcsúsztatása és sajtó útján elkövetett rágalmasz miatt.

Bálban a felhevült táncos párok ANACOT-PASZTILLÁKAT használnak, hogy megvédiék magukat megfázástól, náthától és influenzától.

— A vendéglősök táncmulatsága. A Felső-Bácskai Vendéglősök Egyesülete Szubotícán idei zártkörű táncmulatságát február 24-ikén este fél kilenc órai kezdettel a Sír-kávéház termeiben tartja meg.

Koszorúmegváltás. Kriszhaber János elhalálozása alkalmával a Vivó Klub 410 dinár adományozott koszorúmegváltás címén az Izraelita Népkereskedésnek.

Tornatanfolyam. Március hó elsejétől Landau Juliska táncintézetében, Pasieseva utca 10. szám alatt ritmikus torna-tanfolyam nyílik, melynek keretén belül Jäger Henrik, az itteni gimnázium tornatanára és kiváló tornaszakember vezetése mellett szokalmódszer szerinti tornagyűjtemény, játékok, stb., valamint Landau Juliska által dalközöszerű ritmikus tornára oktatják a tanfolyam résztvevőit. A tanfolyamon résztvehetnek külön-külön beosztással gyermekek, leányok és hölgyek, (felnőttek). Díjazás havonta 100 dinár. Beiratkozni lehet Jäger Henrik tanárnál a gimnáziumban és Landau Juliskánál a táncintézetben.

Nosztii-fiu esete Toth Marival

február 20-án a Népkörben.
Jegyek a Malagurszki-trafikban (Steinercukrászda mellett) és a Népkörben kaphatók

RADIÓ-MŰSOR

(A város melletti szám a hullámhosszt jelenti)
Szombat, február 19

- Bécs (517.2): 11: Koncert. 20.16: Hangverseny, utána jazzband.
- Zagreb (310): 17: Koncert. 20.30: Vig est. zene.
- Milanó (315.8): 16.20: Kvintett. 22.45: Jazzband.
- Prága (348.9): 12.15: Déli zene. 16.30: Hangverseny. 20.08: A »Cirkuszhercegnek« operett. 21: Szórakoztató zene.

Megérkezett a „FORTISSIMO“ és „OPTIMUM“ hangszóró
Konrath d. d. Subotica

- London (361.4): 17.40: Katonazene. 19: Jazzband. 20.45: Strauss-kereskedők. 22.30: Szimfónikus hangverseny. 23.30: Tánccse.
- Lipcsé (365.8): 12: Zenekari hangverseny. 16.30: Koncert. 20.30: Hangverseny. 21.30: Katonazene.
- Róma (449): 14: Koncert. 17.15: Hangverseny.
- Berlin (483.9): 16.30: Zenekari hangverseny. 20.30: Szórakoztató zene. 22.30: Tánccse.
- Budapest (555.6): 17.02: A m. kir. Operaház zenekarának hangversenye. 20: Vig est. utána cigányzene.

Nem is művészet...

Készíteni jó kávét... ha ehhez „Valódi“ Franck-kávépótlékot használunk, amelyből kládósságánál fogva már egy kis mennyiség is elegendő, hogy igen izletes és zamatos kávét kaphassunk.



A tapasztalt háziasszony azért mindig csak:

„Valódi“ FRANCKOT dobozban vagy csomagban védjeggyel vásárol.

TÓZSDE

Zürich, febr. 18. Zárlat: Beograd 9.135, Páris 20.385, London 25.22 1/3, Newyork 520, Brüsszel 72.30, Milanó 22.55, Amsterdám 208.075, Berlin 123.20, Bécs 73.225, Szófia 3.75, Prága 15.405, Varsó 58.05, Budapest 90.90, Bukarest 3.02.

Beograd, febr. 18. Zárlat: Páris 224, London 276.35, Newyork 56.83, Zürich 10.955, Milanó 247, Berlin 13.50, Bécs 80.15, Prága 168.80, Budapest 9.98, Bukarest 32.90.

Zagreb, febr. 18. Zárlat: London 275.98—276.78, Newyork 56.75—56.95, Zürich 10.94—10.97, Amsterdám 22.82—22.88, Berlin 13.4895—13.5195, Bécs 801—804, Prága 168.30—169.10, Lira 243—245, Trieszt 246.01—248.01, Stockholm 15.3550—15.3950.

Noviszadi terménytőzsde, febr. 18. Buza 1 vagon 75 kilós 2%-os 302.50 dinár, 1 vagon 76 kilós 2%-os garantált minőség Tisza-vidék 307.50 dinár, Tengeri 9 vagon február India 165 dinár, 2 vagon bácskai fehér 2—3%-os 175—180 dinár, 8 vagon bánáti 160 dinár, 3 vagon bácskai Kelebia 172.50 dinár, Liszt 2.5 vagon 0-ás 460 dinár, 1 vagon 5-ös exportmalom 370 dinár. Irányzat: változatlan. Forgalom: 27.5 vagon.

Noviszadi értéktőzsde, febr. 18. 7%-os beruházási kölcsön 85.5—86.25 dinár, 2.5%-os hadi kárpótlási kötvény 322.50—334 dinár. Kereskedelmi és Iperbank 148—150 dinár. Városi gyógyfürdő kínálat 50 dinár.

Szombori gabonatőzsde, febr. 18. Buza bácskai és szerémi 76 kilós 302.5 dinár, 75 kilós 297—300 dinár, 74 kilós 295—297.5 dinár, Tisza hajó 300—302.5 dinár, Bega 292.5—295 dinár, Rozs 245—250 dinár, Zab 180—182.5 dinár, szerémi 182.5—185 dinár. Árpa, takarmány 235—245 dinár. Tengeri 160—162.5 dinár. Bab 155—170 dinár, Liszt 0-ás 450—470 dinár, 2-es 400—420 dinár, 5-ös 360—375 dinár, 6-os 310—330 dinár, 7-es 220—240 dinár, 8-as 150—160 dinár. Korpa 140—145 dinár. Disznósír 17—17.50 dinár, kövér 17.25—17.50 dinár. Sózott hus 17.50 dinár, fej nélkül 17.50—18 dinár. Irányzat: tartott.

Budapesti értéktőzsde, febr. 18. Magyar Hitel 81.6, Osztrák Hitel 12.6, Kereskedelmi Bank 112.3, Magyar Cukor 201.5, Georgia 24.8, Rimamurányi 85.6, Salgó 52.1, Kőszén 444, Bródi Vagon 5, Nasici 160.5, Ganz-Danubiusz 188, Ganz Villamos 145.3, Roskányi 13, Athenaeum 23.7, Nova 35, Levante 26.7. Irányzat: változatlan.

Budapesti gabonatőzsde, febr. 18. A gabonatőzsdén a határidőpiacon az irányzat egyenetlen, a készáru piacon pedig élénkebb forgalom mellett az irányzat változatlan. Hivatalos árforlyamok pengő-értékben a határidőpiacon: Buza márciusra 32.65—32.71, zár-

lat 32.70—32.72, májusra 33.46—33.54, zárlat 33.49—33.50, októberre 29.18—29.23, zárlat 29.18—29.20, rozs márciusra 26.48—26.58, zárlat 26.55—26.58, áprilisra 27.02—27.05, zárlat 27.05—27.10, októberre 22.22—22.24, zárlat 22.24—22.26. A készáru piacon: Buza 32—34.60, rozs 25.80—26.10, árpa 22—23.40, köles 16—16.60, sörárpa 25.60—29.60.

KINTORNA



— Gyere velem a 13-as szalonba!
— Mi van ott? Egy szép kép?
— Nem. Egy szép szőke nő.

— De meghízott a feleséged! Ugyan hány kiló lehet?
— Legalább száz. Már szeretném is felváltani. Két ötvenkilósra.

A kis Móric hozzászólt, hogy az apja levett ruhából készítenek neki kabátot, vagy nadrágot. Egy nap, mikor az apja a borbélynál levágatja a hosszú szőrös szakállát s anélkül jön haza, éktelen sirással fogadja őt Mórlicka.

— Hát mért sírsz, Móric? — kérdezi az anyja.
Mire Móric eképp felelt:
— A papa levágatta a csunya vörös szakállát s most majd biztosan nekem kell azt hordanom!

Naponta elosztja a kellemetlen nyomokat, amelyeket a kimerültség és a gondok okoznak, a SIMON-KREME (Crème Simon) Megakadályozza a ráncok képződését és megőrzi az arc puhaságát és tisztaságát. Mindenütt kapható. 11 SIMON-KREME, PUDER és SZAPPAN Parfumerie Simon, 59. Fg. St. Martin, Paris

NYILT-TÉR

Zár. cs István és neje, fájdalomtól megtört szívvel jelentik, hogy fiuk

FILIKE

rövid szenvedés után, négy éves korában elhunyt. Temetése f. hó 19-én d. u. 2 óra kor lesz a Vilsonova ul. 3. sz. gyászházból. Szubotica, 1927. február 18.

Aldás és béke ham a ra!

Az elhunyt mélyen gyászolják még **Záris Fülöp és neje** nagyszülők, **Pista, Sárka** és **Todika** testvérei, számos rokon és ismerő.

Árverés

A **Bácsmegyei Cukorgyár Rt. Novi Vrbas** f. hó 27-én, vasárnap délelőtt 9 órakor gyártelepén

önkéntes nyilvános árverésen elad

számfeletti lovakat, továbbá saját tenyésztésű törzskönyvezett tenyészbika- és üszörjüket.

Ezúton figyelmeztetek mindenkit, hogy férjemnek: **Godár Stipán** mézárosnak senki ne hitelezzen, mert én azokért szavatosságot nem vállalok.

Godár Stipánné

A legsikkesebb párisi modellkalapok **„ESZTERKA“**

modern új üzletében kaphatók (a korzón és a vasúttól.) Megrendések, alkítások a leggondosabban készülnek bicsi mamsell vezetése mellett.

Szolid árak!

Meghívó

A **Moholl Takarékpénztár Részvénytársaság** 1927. március. hó 6-ikán délelőtt tíz órakor tartja saját helyiségében Molon

évi rendes közgyűlését

melyre a t. részvényeseket tisztelettel meghívja az **Igazgatóság.**

Tárgysorozat:

1. A jegyzőkönyv hitelesítésére két részvényes kiküldése és egy jegyzőkönyvvezető kijelölése.
2. Az igazgatóság jelentése az 1926. év forgalmáról.
3. A zárszámadások előterjesztése és a veszteség megállapítása.
4. A felügyelőbizottság jelentése.
5. Az igazgatóság és felügyelőbizottság részére a felmentvény megadása.
6. A fuzióbizottság jelentése és az intézet további sorsáról határozathozatal.
7. Határozathozatal az intézeti ház valorizálásáról.
8. Igazgatósági tagok választása és napidijaik megállapítása.
9. Felügyelőbizottsági tagok választása.
10. Kovács Péter indítványának tárgyalása a cégvezetői állás megszüntetéséről.

Méreg számla 1926. december 31-én.

Vagyon: Készpénz 37.525; Bankváltók 622.207.50; Bekeb. váltók 713.112.50; Kötvény 360.—; Értékpapír 5.825.—; Ingatlan 2.000.—; Veszteség 26.905.78. Összesen 1.407.935.78 dinár.

Teher: Részvénytőke 250.000.—; Tartalékalap 26.004.53; Betét 923.065.—; Fel nem vett osztalék 4.891.75; Hitelezők 179.222.50; Átmenő kamatok 24.752.—. Összesen 1.407.935.78 dinár.

A részvények a közgyűlés előtt két (2) nappal az intézet pénztáránál Molon letétbe helyezendők.

1439

ABBAZIA

SANATORIUM ÉS PENZIÓ

ADRIATIKA

minden modern gyógymóddal felszerelve. Lift, központi fűtés, meleg és hideg vízvezeték. Tengeri fürdő. Egész évben nyitva.

Penzió ár 35 lfrától feljebb

Meghívó

A subotcai **NÉPKÖR** f. hó 27-én délelőtt 10 órakor tartja

tisztújító közgyűlését

A közgyűlés tárgya:

1. Tisztújítás.
2. Esetleges indítványok.

680 kgr tiszta buzaszem

volt az eredmény, midőn egy 550 keresztből álló buzaszalmát, mely már egy közönséges dobkosárral ettesépelve, betét-ines géppel, szarvó bizottság előtt u. ána csépelünk

Pénzt, 1 1/2 és munka alkalmatlank...

a dobkosár betétléc alkalmazásával. Kérdősködére ingyen és béké mentve nyújt világosítást. **BÁRDOS és BRACHFELD, NOVISAD**

ŽELJ ZNIČKA UL. 105-107.

1443

Paplanvarró speciál-gép

(Steppdeckenmaschine), egész új, üzenváltoztatás miatt, jután os áron eladó. — Érdeklődők címüket tudassák „Paplan P-462a“ jeligével az .nt.rreklam d. d. Zagre, Širosm jerova ul. 6.

1477

Komlószáritókat

system „Lorber“

ajánl a legkedvezőbb feltételek mellett

Eckstein Henrik

Novisad, Jevrejska ul. 2

Jos. Lorber és tsa, Žalec (Slovenia) vezérképviselője

1110



CSOKOLÁDÉNK BARÁTJAINHOZ!

Csokoládégyárunk, ahol a világ irú finom csokoládét, u. m.

MILKA, VELMA, BITTRA stb.

készülnek, Newchatel (Schweiz)-ban való százéves fenállásával kapcsolatosan elhatároztuk, hogy a Suchard csokoládé jugoszláviai barátainak

500.000 din. értékben jutalmakat

ajánljunk fel, amely jutalmak a következőképen kerülnek kiosztásra:

10 000 doboz cukorka 40 dináros értékben	2	á Din.	5.000	=	Din.	10.000	Dinár 400.000—
132 pénzbeli jutalom:	10	á Din.	2.000	=	Din.	20.000	
	20	á Din.	1.000	=	Din.	20.000	
	100	á Din.	5.00	=	Din.	50.000	
					Dinár	100.000—	
					Dinár	500.000—	

Mindenki, aki 240 bont (utalványt) képviselőknél átad, vagy portómentesen elküld. A bonok az összes csomagjainkban u. m. tabletták, blockock K oqu ttek stb.-ban megtalálhatók és pedig a következőként:

30	50	100	200	250	gr. csokoládécsomagokban
1	2	4	8	10	bont (utalvány)

Az utalványok a pénzbeli jutalmakhoz a fenti 10.000 doboz cukorkás csomagokban van elhelyezve, vagyis a pénzbeli jutalmak korlátolt számban azok részére biztosítva vannak, akik 240 bont beküldenek és ezért 1 do oz cukorkát kapnak. Vásároljunk csakis SUCHARD CSOKOLÁDET, mert ez az elismert legjobb ízű és a legnagyobb tápereje van. — A mi jutalomrendszerünkönél nem kell a végtelenségig bevasárolni, mert minden bon a jutalom egy részét képezi és őss esen csak 240 bonra van szüksége. — Ügyeljen a SUCHARD névre, mert az garántája Önnek a legjobb minőséget.

Vezérképviselőlet az S. H. S. királyság részére:

JENNY & ARNS, BEOGRAD

UZUN MIRKOVA &

SUCHARD R. T.

1503

101

Személyszállító hajók eladása

„Naured“ nevű személyszállító hajó, mely Novisad és Vuko ár között közlekedik, továbbá „Nov-Sad“ nevű személyszállító hajó szabad kézből eladó vagy esetleg bérbeadó.

Bővebb felvilágosítást a Srpska Zadružna Banka Novisad, mint tulajdonos nyújt. 1416

Komlódrót

Fehér és fekete, minden mennyiségben, gyárosi áron. Legolcsóbb árak mellett novisadi raklárakról is lehet rendelni.

Szükségletét meglepően olcsón szerezheti be nálam. Meggyőződésért kérje be **ARAJANLATOMAT.**

Kuszli Gyula
vaskereskedés
Novisad, Tomerini ul. 8.

KOMLOZSINEG

szükségletének fedezése előtt saját érdekében hívja fel ajánlattételre

Weitzenfeld és Társa

Suboticán 25 év óta fennálló szaküzlet

Mi az Önnek megfelelőt fogjuk a legolcsóbb árban ajánlani

Pouzva és száraz árakért figyelemre méltóak

OLCSÓ

vizes uborka **1 kg. 5 dinár**

savanyu paprika **1 kg. 8 dinár**

Tisztán kezelt savanyított káposzta.
Az ECETGYARBA
I. Vojnovičeva ul. 5. sz. 11. 07

ELŐNYOMDÁT

MODERNŰ FELSZERELVE, LEGOLCSÓBBAN SZÁLLIT

Leopold Sámuel
előnyomda berendezési gyára
Senta 4872

Artézi kút

fúrásáig 600 méterig, az ország bármely részén, régi eliszta oszodott kútak mosását teljes felősség mellett vállalom
BALOGH MÁTYÁS
mélykút fúró mester
Novakanizsán (Bárát)

Eladó hengerszékek

1 db 31-es dupla Ganz hengerszék 250x600 m/m síma őrléshez, valamint 3 db 8 a dupla Ganz hengerszék 220x475 m/m rovátkolva három pár taitalék hengerrel

Jutányosan eladó

Üzemben megtekinthető **Schwebler és Welker** cégnél, Feketi, B. útca. 13-1



Serravallo
KINA VASBOR
étvágygerjesztő, idegerősítő és véjavító szer
LÁBBADOZÓK és VÉRSZEGÉNYEK
részére a legnyilvánosabb orvosok által ajánlva
KITŰNŐ IZŰ.
Több, mint 1000 orvosi bizonyítvány
Kapható minden gyógyszerárban

Üveg és porcellánárak
legelőnyösebb bevásárlási forrása
Grifatong Péter V.-Kikinda
porcellán és lámpa kereskedő
NAGYBAN! KICSINYBEN!
Nagy választék karácsonyi és alkalmi ajándékokban ugyancsak:
Rosenthal asztalkészletek és porcellán műtárgyakban,
üvegtárgyak legnagyobb raktára.
Képzőművészeti legszebb és legmodernebb kivitelben.
Tekintse meg nagyszemélyi kirakatom, melyben az összes európai porcellánárak képviselve vannak.

NŐI KALAPSELYMEK
a legújabb parisi divatsínekben és az összes
KALAPKELLEKEK
valamint díffiln, virágdíszek, Striss-kalap és ruhacsatok megőrzettek.
Kézimunkakellékek és rövidáruccikkek 1021n
MAVRO BÁNYAI Subotica, Városház épület

LELTÁRI KIÁRUSÍTÁS



Előnyösen tartunk

HUMANIK CIPŐ

Subotica, Aleksandrova ul. 7.
Novisad, Dušan Na t.ć, Kralja
Petra ulica 11.

14 olcsó napot rendezünk!

1-a Popelin ingek — — — Din. 178.— 1-a selyem Raye ingek — — — Din. 148.—
1-a Zephir ingek — — — Din. 128.— Valódi Borsalino kalapok — — — Din. 228.—
1419 Harisnyák, keztyük, nyakkendők és zsebkendők gyári árakon kaphatók

Braća Lener Subotica
Aleksandrova ulica 5. — Karadjordjev trg 2.

KORZO MOZI

17-20. Csütörtök-vasárnap
PREMIER

Varázskeringő
Strauss operett 6 felvonásban
e edeli zenével

A herceg Wily Fritsch
A király Mady Christens
Franci Xenia D. sny
Fejcsendülnek ismét a bűbajos
melodiák:

Dalos madárka a szerelem
It van a fészek a sz vemben
Csak halkan, ha kanlagy álmodás
Bűbajos hangja a suttyogás
Pikolo a pikolo a csin-csin-csin

Közöhalra harmadszor
LEÁNYSZOKTATÉS
főszereplő ZORO és HURU

LIFKA MOZI

17-20.
Csütörtök - vasárnap
Premier

Harry Liedke, Corda Mária

**Önagysága
nem akar gyereket...**

Clement Vantiel regénye
után

Hétfőtől:
Álsemérem
d. u. 5 órakor csak nőknek,
este fél 9 ór kor csak
férfiak részére

APRÓHIRDETÉSEK

Apróhirdetés egy szó 1 dinár, vastagbetűs és címező
kötészetesen számít. Legkisebb apróhirdetés ára 10 din.
Csak felbontott jellegű leveleket továbbítunk
Kérdésekben kérjük válasszák meg a mellékletet.

Fiatall, jó munkás borbély-
segéd azonnali belépésre
felvétetik. — Bubi hajvágó
előnyben részesül. Vidáko-
vich József, Sombor. 1518

VÉTEL-ELADÁS

Háromszobás modern csa-
ládi ház eladó. Azonnal át-
vehető. VII. Vinkovačka
ul. 5. 1350

Komplett mozifelszerelést
keresek megvételre. Cim:
Hotel Kaszinó, Bačka-To-
pola. 1401

Jómenetelű borbélyüzlet,
forgalmas helyen azonnal
eladó. Cim: Senčanski put
10. 1496

VÁROSI MOZI

18. 20.

Péntek, szombat, vasárnap

Szabad-e az igazat elhallgatnunk?

A főszerepben: CONRAD VEIDT

Hivatásának rabja. Az unatkozó menyasszony.
Mulatság a festő műteremben. Az apa meg-
lepetése. Lesújtó eredmény. A lelkiismeretlen
„orvos.” A férj feleség életének áldozata. A
bukott nő halála.


Használt, jókarban levő
transzmissziót 40-50 m/m
12-15 m. csapággal, meg-
vételre keresek. Varga Fló-
rián gyapufonógyár, Trum-
bičeva ul. 3. Subotica. 1532

Főtéren egy 4 szobás uri
lakás örök áron olcsón el-
adó. Cim a kiadóban. 1501

**Magánjáró, 30-as szivó-
gáz-motoros cséplőgarnitúra** ol-
csón eladó. Ujvári, Teme-
rin. 1514

Jóforgalmu éjjeli üzlet bér-
beadó vagy örökáron eladó.
Csak személyesen tárgya-
lok. Cim: Madász János,
Novi Bečej. (Bánát) 1513

Bünt követ el



Önmaga ellen, ha testét, arcát, kezét, haját el-
hanyagolja. A valódi szépségápolószert Önnek
és családjának:

**Feller-féle valódi kauka-
zusi a c és bőr övkenőcs**
„Elsa” jeggyl megtrta
a fiatalságot és szépséget,
elsimítja a bőr ráncait és azt
ruganyossá és bársonyosává
teszi. Csodákon fog, hogy
a szepők, kivörösödések, re-
pedések, pattanások és mit-
teszerek milyen gyorsan el-
tűnnek.

Feller-féle Elsa
hajnöveztőkenőcs meg-
akadályozza a hajhullást és
a korai őszülést, e tünteti a
korpát, a kemény hajtu pu-
hává és hajékonnyá teszi
és növeszti azt.

Próbára két tégely az egyik-
ből, vagy mindkettőtől egy-egy
tégely, csomagolásul és por-
tóval együtt 34 dinár.

Ezek az árak a pénz előzetes beküldése mellett vannak
érvényben, utánvétellel a postaköltség 10 dinárral több.

A megrendeléseket pontosan így címezze:

Feller V. Jenő gyógyszerész, Subotica Donja. Központ 18,
Hrvatska 10778

Telefon 300 **NARODNI BIOSKOP** Telefon 300

Szombat-vasárnap. A szezon legizgalmasabb háborús filmje.
A „Fekete Annyal” testvéreke. — A világháború minden
borzalmát elénk táró filmóriás. Marie Prevost és Monte Blue
egy filmen.

A zöldszemű szörnyeteg
Rendkívül izgalmas, a világháború minden rémségeit és
kiszáradt életét táró 6 felvonásos lélekzáró drámai szenzáció.
Borzalmas közérzetű. Az elrontott lövészárkok. Strapnel eső,
éjjeli csata. Repülőgéptámadás és annak földözése ágyuval és
gépfegyverrel. Szerelm a vérmezőn. Da alma, béke. A
zöldszemű szörnyeteg. A megmentett halála. Élet és halál
között. — Mint kísérő: 3 felvonás Harld Lloyd és két
felvonás Chaplin im. komédia

Hétfőtől. A berlini Ufa-film remekműve. A tüneményes szép-
ségű Xenia Desni egyik legjobb filmje „A send tornya”
Romantikus filmdráma 6 nagy felvonásban

Fodrászület, vidéki, szépen
berendezve eladó. Bővebbet
Szabotnik Ferenc, St. Be-
čej. 1524

8-as golyós cséplő, Ramzon
kazánával, olcsón eladó.
Ugyanott rollók is kapha-
tók. Vászics Péter, Subotica
1494

**Sombori turo csak akkor jó,
ha az Cirilovtól való.**

M. CIRILOV
SOMBOR 11676

Eladó prima bácskai birtok
200 holdas. Nagyváros mel-
lett, kövesut mellett, győ-
nyörű mintagazdaság, sok
épülettel, urilakkal, teljes
felszereléssel és termény-
készlettel, 50 hold buzavet-
tessel. Felszerelés: kocsi,
szekerek, boronákon kívül
a létező mindenféle gazda-
sági gépek, 7 drb. hizott
ökör, 2 igás ökör, 23 drb.
fajtiszta tarka marha, 3
tehén, 6 ló, 30 kövér disznó,
18 drb. sovány, 5 drb. berk-
siri tenyésztés koca malacok-
kal, 1 kan, gépészkövác-
műhely berendezve, 27 öles
gőré tele kukoricával, mag-
tárban buza az egész évi
szükségletre, zab stb., da-
rálómalom stb. Az egész
komplexum, úgy ahogy
áll, 12,000 dinárért holdan-
ként sürgősen eladó. Vén
János, Subotica, Paja Ku-
jundžića 38. 1521

JÉGGYÁRI BERENDEZÉS,
világzabadakom, kezelést
nem igényel, anyag hozzá-
sohasem kell. Tizenhat éves
fiu termel naponta 15-30
mm. jeget. Csak 3-5 lóerő
kell hozzá. Üzemképességét
ért a gyár 20 évig felel.
Szállítható hat héten belül.
Ára 40-150 ezer dinár.
Kapható Nagy Sándornál
Bačka Topola. 1165

Szoba és konyha kiadó
Noviszadon, Potiska ul. 7.
1417

Üljön a szemére!

Csak szőlőüzlet en vásároljon!

A valódi „ZEISS” szemüve-
gek gyári lora a a

A. MAYERHOFF
a legrégibb és legmegbiza-
tób szakoptikusnál

Subotica, Aleksandrova ul. 9
V. Bečerek, Aleksandrova ul. 10

KÜLÖNFÉLE

UJ KOZMETIKAI és mani-
kür szalon nyílt meg
(Strosmajerova ulica 8., I.
em., Huspiac), ahol Papné
a már eddig megbizonyított
biztos eredménnyel végez
szépségápolást. Elismert jó
kenőcsök, Széplő, májfolt,
szemölcs és hajszálak el-
távolítása. 1021

TÜZIFA

Aprítva és ház oz
szállítva **36 din.-ért**
kapható

WEISZ DEZSÓ
fakereskedő. Posta mellett.

Ujjonnan épült pékség bér-
beadó, esetleg jó munkás
fiatal segédet felvesz. —
Forgács Lőrinc Bačka-To-
pola, Becsei ul. 1367. 1447

HÁZASSÁG

Házasságot előkelő kö-
rökben díszkréten közve-
tít „Amor” házasságköz-
vetítő iroda, Temesvár,
Városház-u. 16. Románia.
11050

21 éves csinos hajadon
800.000 dinár készpénzho-
zománnyal és egyéb ingat-
lannal férjhez menni óhajt
megbizva „Amor” házassá-
gközvetítő iroda Temes-
vár, Városház-ucca 16.
1300

30 éves földbirtokos fiatal-
ember vagyok. Aktivám
nagy értéket képviselnek s
ezért nem hozományt, de
jólétkü nő keresek élet-
társul. Csak teljes című le-
veleket esetleg fényképpel
„Egészséges” jellegre a ki-
adóba. 1302

Jegygyűűk
és menyasszonyi
ajándékok a leg-
olcsóbban kaphatók

ADÁM
ékszerezőnél Subotica
Rudics u. 6.

Nősülne akadémiailag kép-
zett két jó barát, egyik 35,
másik 25 éves. Elvénne
azon jó családból való ha-
jadont vagy özvegyet, lehe-
tőleg barátnőket, kinek mi-
nimalisan 150.000 ezer di-
nár készpénz hozományuk
van, melyre önállóítás cél-
jából van szükségük. Fény-
képes ajánlatokat, melyek
visszaküldetnek „Műlőbb
esküszünk” jellegre e lap
kiadóhivatalába kéretnek.
Diszkreáció biztosítva. 1495

Suche zu ein 3 Jähriges
Mädchen und einem 7 Jäh-
riges knaben Perfektes freu-
lein mit Jahres zeignisse.
Dr. Zoltán Lusztig Bačka-
Topola. 1505

S. POS KÁROLY FIAT

gőzerőre berendezett
műbutor üzeme

1502 **álladó vagy**
butorraktárral

Rés: elfizetési kedvezmény.
Serčevići put 3.

Nősülne 30 éves fiatal-
ember, rom. kat. vallásu, ön-
álló iparos, háza, jóforgalmu
üzlete van. 100.000 D.
készpénz azonnali ho-
zománnyal rendelkező leányt
vennék feleségül. Csak komoly
és fényképpel ellátott
levelekre válaszolok. Leve-
leket „Megunt magányos
élet” jelige alatt a kiadó-
hivatal továbbít. 1493

Borbélysegéd azonnali be-
lépésre állást keres. Fabó
József borbélysegéd, Mali
Idjós. 1516

FOGLALKOZÁS

Suche zu meinen 9 u. 7 jähri-
gen Buben und 3 jährigen
Töchterchen intelligente
deutsche Erzieherin, die be-
reits in Stellung war. Ad-
resse in der Administration.
1424

Női fodrásznő állást keres
március 10-re. Cim: Hotel
Szloboda fodrászterem No-
viszad. 1438

Volt közigazgatási tisztvi-
selő perfekt magyar, német,
szerb ügyvédi vagy köz-
jegyzői irodába állást ke-
res. Cim: Pallas Reklam.

**FRISS
BANAN**

kapható

Sugár Manó
cégnél. Telefon 47

10 éves vasuti irodai prak-
szissal, szerb-horvát, német,
magyar nyelvtudással, bár-
milyen irodai munkát gyár-
ban, villamosvasutnál fel-
ügyelői vagy raktárnoki
állást is elvállalnék. Cim a
kiadóban. 1478

Suche zu meinen drei Söhn-
nen 6-7 und 1/2 Jahr alt
ein Fräulein die deutsch und
kroatisch spricht, und die
ihnen auch in den Schul-
aufgaben behilflich sein
kann. Offerte bitte mit Pho-
tographie und Zeugnissen
Frau Dr. Dénes Holló Senta
1486

Segéd a fűszer és csemege
szakmából felvétetik. Veszek
fiókos fűszerállványt Cim
a kiadóban. 1491

Jó kárpitos munkásokat ke-
resünk állandó munkára,
kik gyermekkoosikon már
dolgoztak, előnyben része-
sülnek. „Viktoria” gyer-
mekkoosigvár, Indjija. 1499

Deutsches Fräulein em-
pfiehlt sich zu 1-2 Kin-
dern. Anträge an die novi-
sader Administration. 1522

Virágkertész kerestetik Beo-
gradba. Lakás, fűtés, vilá-
gítás és 1.500 Din. havi
fizetés mellett. Bővebbet
Balog Linánál, Subotica.
1493

Felsőkereskedelmi érettsé-
givel, 5 évi gabona- és ma-
lomszakmával bír. 26 éves
komoly, nős fiatalember,
szerb, magyar, német nyelv-
ismerettel, volt önálló,
pénztárnoki vagy ehhez ha-
sonló bizalmi állást azon-
nalra keres. Magas kaució-
val rendelkezik. „Csak Su-
boticán” jellegre. 1512

Engler Albert harisnya-királynál

harisnya- és keztyűkülönlegességek, férfi és női lehérműk hihetetlen olcsó árban kaphatók.
Saját akarata szerint vásárolhat olcsón, jó árut!

8534